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ÚVOD

Pohyb  vnímáme  jako  přirozený,  samozřejmý  a  automatický  znak  života,  bez

kterého si život dokážeme jen velmi těžko představit. Obecně jej můžeme rozdělit do dvou

základních skupin a to, spontánní pohyb jedince a řízenou pohybovou aktivitu. Pohybem

nejenže  můžeme  předcházet  civilizačním  chorobám  jako  je  obezita,  cukrovka,

kardiovaskulární  onemocnění,  ale  také  nám  může  dopomoci  k  psychické  a  emoční

rovnováze, vyrovnanosti a pohodě.

U dětí je pohyb naprosto přirozený a spontánní jev. Ve formě pohybových her a

jiných pohybových cvičení jim umožňuje a pomáhá uvolnit nahromaděnou energii, udržet

tělo v kondici, ale také v sociální oblasti respektovat jeden druhého, což jim dává určité

zkušenosti  do  života.  Pohyb  je  základním  prvkem  pro  rozvoj  jednoduché  i  složitější

motoriky  jedince.  Co  se  týká  motorických  schopností  jedince,  hraje  zde  primárně

významnou roli  genetická vybavenost  jedince a  následně  až  učením získané motorické

dovednosti.

Vzhledem k tomu, že v současné době je slovo pohyb, sport nebo tělesná výchova

velice aktuální, vybrala jsem si toto téma ke své bakalářské práci, abych zjistila aktuální

motorické  dovednosti dětí ve věku v rozmezí 6-7 let. Dále také způsob, jakým učitelky

děti  vedou  v  mateřských  školách  k  pohybu.  Osobně  mě  zajímá,  jaké  mají  konkrétní

mateřské  školy  možnosti  a  zázemí  pro  osvojování  a  prohlubování  pohybových

(motorických) dovedností ve smyslu jaká sportoviště navštěvují v nejbližším okolí.

Hlavním  cílem  bakalářské práce  je  provést  analýzu  konkrétních  pohybových

dovedností, a to v těchto dvanácti disciplínách – běh, cval vpřed (gallop), skoky na jedné

noze,  přeskok,  skok  snožmo,  cval  stranou,  obouručný  úder  statického  míče,  driblink

jednoruč na místě, chytání míče oběma rukama, kopnutí do stojícího míče, hod vrchním

obloukem a  kutálení míčku.

  Analýzu  zrealizuji  ve  dvou  největších  mateřských  školách  přímo  ve  městě

Moravská Třebová. Tyto školy mají další svá odloučená pracoviště v okolí města. Právě

tato zkušenost  mi dá možnost  udělat  si  vlastní  názor na vztah dětí  k pohybu, ale  také

srovnání vlastních dětí s ostatními v určitých úrovních motorických dovedností.
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K dosažení daného cíle jsem si zvolila následující úkoly:

• studium odborné literatury

• vhodná volba statistických metod a technik, které vedou k vytvoření výzkumného

souboru

• samotná realizace a dodržení etiky výzkumu

• vyhodnocení samotné analýzy

Z  hlediska  struktury  bakalářskou  práci  rozdělím  na  dvě  hlavní  části,  a  to  část

teoretickou  a  empirickou.  V  teoretické  části  se  zaměřím  na  charakteristiku  dítěte

předškolního věku z  hlediska  anatomie,  fyziologie,  psychologie  a  sociologie.   Dále se

zaměřím na  pohybovou aktivitu,  zejména na  její  význam pro  dítě,  na  vývoj  motoriky

dítěte, na pohybové schopnosti a dovednosti dítěte, ale také na význam školy a rodiny pro

osvojování primárních pohybových dovedností. V neposlední řadě na aktuální možnosti a

nabídku pohybových aktivit, které nabízí samo město Moravská Třebová, dále na možnosti

monitoringu úrovně motoriky.

V  druhé,  empirické  části  se  zaměřím  na  vlastní  výzkum  formou  pozorování,

měření,   porovnávání a zaznamenávání konkrétních výkonů  u jednotlivých dětí.  Reálné

výsledky budu zaznamenávat do záznamových archů, později do grafů dle různých kritérií.

Další cenné informace při přinesou dotazníky, vyplněné od rodičů dětí. Dotazník se

svými  otázkami  zaměřuje  na  pohybové  činnosti  dětí,  jejich  rodičů  a  celkový vztah  k

pohybu celé rodiny, dále na využití sportovišť v Moravské Třebové a blízkém okolí.
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I  TEORETICKÁ ČÁST



1     CHARAKTERISTIKA DÍTĚTE PŘEDŠKOLNÍHO VĚKU

Celý předškolní věk zabírá zhruba čtvrtý,  pátý a šestý rok věku dítěte. V tomto

období dítě vyspívá po všech stránkách – tělesně, pohybově, intelektově, citově 

i společensky. Je velice aktivní, většinu podnětů si opatří už samo vlastním úsilím, a to

diferencovaně podle svého zájmu.

Dítě přijímá kulturní nároky své společnosti. Výslovnost ještě nebývá dokonalá, ale

od prvních básniček a písniček vývoj řeči postupuje tak dalece, že před vstupem dítěte do

školy jsou už přítomny prakticky všechny formy větné skladby. Už to není jen obyčejné

„povídání“, teď už děti dovedou vyjádřit myšlenky.

Předškolní dítě má rádo pohádky a jeho hra je plná neotřelé fantazie. Vytvářejí se

tzv. prosociální vlastnosti, jako je souhra a spolupráce, soucit a soustrast, společná zábava,

první přátelství atd. Dítě je v tomto období velice sugestibilní, osvojuje si poměrně lehce

hygienické, pracovní a společenské návyky toho prostředí, v němž vyrůstá. V tomto věku

také děti nejlépe přijímají všechny zvláštnosti a nápadnosti druhých dětí. (Matějček, 2005,

s.138, 139, 140).

Dále se v předškolním věku formují některé důležité vzorce chování, dále se rozvíjí

centrální nervový systém a vegetativní funkce a mění se tělesné proporce. Pro děti tohoto

věku a jejich tělesný i duševní rozvoj mají nezastupitelný význam různé pohybové aktivity

a hry. Na konci období předškolního věku se prořezávají první trvalé zuby, dochází

k dalšímu rozvoji pohybových dovedností, učení a paměti. Projevují se i první rysy nadání.

(Hruška, Novotný 2005, s. 189).

1. 1     Dítě a dětství

Dítětem označujeme člověka v  prvním období  jeho života.  Období  dětství  není

přesně vymezeno, a proto se v odborné literatuře charakteristika tohoto pojmu značně liší.

Některá literatura uvádí počátek dětství narozením, jiná považuje za dítě již nenarozený

plod. Stejné je to i u vymezení konce dětství. Některá literatura považuje za konec dětství

dosažení  dospělosti  tzv.  zletilosti  (dovršení  18  let),  jiná  za  dosažení  některé  z  fází

dospívání jako je např. adolescence nebo mladistvý věk.

První velkou vývojovou periodou v životě člověka je dětství. Toto věkové období

zahrnuje přibližně prvních jedenáct let života. 
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Věkové období od 3 – 6 let označujeme termínem předškolní dětství. Je to období dětské

hry,  která  je  hlavním  zaměstnáním  dítěte.  Dochází  také  k  rozvoji  nových  převážně

celostních pohybů a prvních pohybových kombinací.   (Kouba, 1995, s. 49)

Období  života  můžeme  rozdělit  na  několik  vývojových  etap  a  to  na  období

novorozenecké, kojenecké, batolecí, předškolní věk, mladší školní věk, starší školní věk –

pubescence, období dospělosti a staří.  (Hruška, Novotný 2005, s. 189)

1. 2     Anatomický a fyziologický vývoj dítěte

Předškolní  období je rovněž charakterizováno mírnějším tempem růstu. Na jeho

konci se prořezávají první zuby trvalého chrupu, což je důležité z hlediska příjmu potravy.

Co  se  týče  motorických  –  pohybových  projevů,  dítě  je  stále  vysoce  aktivní.

Nejdůležitějšími  a  nejnápadnějšími  ukazateli  tělesného  vývoje  jsou  výška  a  hmotnost

(váha)  těla.  Pravidelné sledování těchto parametrů  umožňuje poměrně  dobře posuzovat

tempo a správnost (či odchylky) vývoje dítěte. (Fraňková, Odehnal, Pařízková, 2000, 

s. 14, 17).

V předškolním dětství dochází ke značným somatickým změnám, mění se tělesné

proporce,  zmenšuje  se  relativní  velikost  hlavy  a  zvětšuje  se  relativní  délka  dolních

končetin. Ve věku od tří do šesti let organismu roste poměrně rychle (5-10 cm ročně). U

šestiletého dítěte zaujímá hlava asi 17% a dolní končetiny asi 43% z celkové tělesné výšky.

Období první tělesné plnosti (2. až 4. rok) je vystřídáno rokem první vytáhlosti (5. až 7.

rok). (Kouba, 1995, s. 49).

Podle Jungera  (2000) dosahuje dítě  předškolního věku v absolutních hodnotách

třetinu své konečné hmotnosti (při ročních nárůstech 2-3 kg) a více než dvě třetiny tělesné

výšky (při ročním nárůstu 6-7 cm, resp. 10 cm). Svalstvo je měkké a oblé, formované více

tukem než svalstvem. 

Podle  Machové (2002)  se podíl  svalové  hmoty v  předškolním věku zvyšuje  na

celkové hmotnosti, vývoj je individuálně odlišný podle somatotypu dítěte, podle způsobu

života a podle jeho tělesné aktivity. 

Vyvíjejí se zejména velké skupiny svalů.  Břišní a zádové svaly dítěte jsou ještě

málo  vyvinuty,  proto  má  postava  dítěte  charakteristický  tvar  –  břicho  dítěte  vyčnívá,

vystupují lopatky. Tukový polštář, který obklopuje svalstvo, dává věkovému období od 2-4

let název období první tělesné plnosti. 

9



Vzhledem k uložení tuku, stavbě kostry a svalstva nejsou ještě patrny intersexuální

rozdíly, proto bývá toto období označováno jako neutrální dětství. (Miklánková, 2009, 

s. 11)

Klidová tepová frekvence postupně klesá, ve třech letech je asi 110 tepů za minutu

a v sedmi letech asi 95 tepů za minutu. (Kouba, 1995, s. 49). Oběhová soustava je ve své

činnosti  labilní,  proto  jsou  reakce  na  fyzickou  námahu  intenzivnější,  ale  regenerace

probíhá rychleji.  Svoboda (2000)  také  uvádí,  že vzhledem k odlišnostem oběhového a

dýchacího systému nastupuje únava u dětí rychle, ale v krátkém čase proběhne regenerace

sil. Proto jsou vhodné krátkodobé pohybové aktivity, ale s větším počtem opakování.

V předškolním věku dochází k postupnému dozrávání centrální nervové soustavy,

což  se  projevuje  kvalitativními  vývojovými  změnami.  (Valentová,  Vágnerová  1992).

Uvedené  somatické  a  funkční  změny  kladně  působí  na  motoriku,  což  se  projevuje

stoupající  pohybovou  výkonností.  (Kouba,  1995,  s.  49).  Zlepšuje  se  nervosvalová

koordinace, tedy účelnost, přesnost a plynulost pohybů.  V důsledku toho dítě modeluje,

kreslí,  hází  a  chytá  míč  a  ovládá  i  složitější  pohybové  hry,  které  rozvíjí  pohybové

schopnosti a dovednosti dítěte.

K akceleraci vývoje dochází zejména u zrakové a sluchové diferenciace. Zrakové

vnímání není ještě ukončeno – dítě pozná předměty z určité vzdálenosti, bezpečně rozlišuje

barvy  a  tvary.  Rozvoj  sluchového  vnímání  se  odráží  ve  zdokonalování  řeči,  která  je

intonačně výraznější, postupně v ní mizí chyby ve výslovnosti. Rozvíjí se taktilní vnímání.

Ve vnímání prostoru dítě přeceňuje vzdálenost, stejně jako při vnímání času. (Miklánková,

2009, s. 12. Níže se zaměříme na konkrétní tělesné proporce šestiletého dítěte.

Stručný přehled růstu a tělesných znaků šestiletého dítěte:

• Roste pomalu, ale vyrovnaně.

• Za rok povyroste o 5 -7,5 cm. Děvčata měří v průměru 105 až 115 cm, chlapci 110

až 117,5 cm.

• Za rok přibere 2,3 až 3,2 kg. Děvčata váží přibližně 19 až 22,5 kg, chlapci 17,5 až

21,5 kg.

• Na váhovém přírůstku se výrazně podílí nárůst svalové hmoty.

• Srdeční  puls  (80  tepů  za  minutu)  a  rytmus  dechu  (18-28  dechů  za  minutu)  je

podobný jako u dospělého jedince. Obojí se mění v závislosti na aktivitě.

• Děti v tomto věku vypadají vytáhle, „samá ruka, samá noha“, neboť dlouhé kosti

paží a nohou jsou zrovna ve fázi rychlého růstu.
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• Vypadávají  mléčné  zuby a  rostou  druhé.  Celý  proces  začíná  u  dvou  předních

horních zubů. Děvčata začínají ztrácet zuby většinou dříve než chlapci.

• Ostrost vidění by měla být 20/20. Pokud je dítěti naměřeno 20/40 a méně, mělo by

se podrobit podrobnému vyšetření.

• Rysy v obličeji nabývají charakter rysů dospělého člověka.

• Denní  spotřeba kalorií  je přibližně  1600 až  1700.  (Allen,  Marotz,  2002, s.  129,

130).

          1. 3     Psychologický vývoj dítěte

Duševní vývoj spočívá v neustálých změnách různých stránek lidské psychiky. Trvá

řadu let a lze říci, že je to celoživotní proces. Rozlišují se v něm jednotlivá období, jimiž

postupně prochází duševní vývoj. V každém období plní jedinec prostřednictvím vlastního

chování  a  činností  určité  vývojové  úkoly.  Jejich  plněním  vznikají  kvantitativní  a

kvalitativní změny, příznačné pro dané období. (Fraňková, Odehnal, Pařízková, 2000, 

s. 24)

Z  hlediska  psychologie  začíná  předškolní  období  ve  třech  letech

sebeuvědomováním,  rozvojem volních procesů,  obdobím prvního vzdoru.  Končí  kolem

šestého až sedmého roku věku dítěte (Měkota, Kovář, Štěpnička, 1988, Vágnerová, 2000).

Dítě už koncem prvního roku života se seznamuje s kulturou svého národa formou

říkánek, písniček, obrázků. Prostřednictvím vlastních aktivit vstupuje do styku se sebou

samým. Nejprve je to vlastní  tělo tím, že se dítě  naučí  mýt se,  česat se,  čistit  si  zuby,

dotýkat  se  různých  částí  těla.  Postupně  začíná  dítě  chápat  vlastní  psychiku,  hlavně  po

pátém roce si uvědomuje své myšlenky, porovnává je s myšlenkami druhých, hodnotí je,

opravuje.  (Fraňková, Odehnal, Pařízková, 2000, s. 25)

Podobně  jako  v  tělesném  vývoji,  také  v  tempu  duševního  vývoje  se  projevují

výrazné individuální rozdíly, proto údaje o trvání jednotlivých obdobích duševního vývoje

jsou pouze rámcové. Individuální rozdíly rostou postupně s věkem, největší jsou ovšem ve

stáří. Důležité jsou pohlavní rozdíly ve vývoji. Dívky dosahují pohlavního dospívání o 1-2

roky dříve než chlapci, čímž jsou dány i rozdíly v jejich chování i zájmech.  (Fraňková,

Odehnal, Pařízková, 2000, s. 25).

Dítě  v  předškolním období  má zájem o  vrstevníky,  společnou  hru  a  dokáže  se

zúčastnit  kolektivních  aktivit.  Předškolní  dítě  je  připravené,  aby  učením  rozvíjelo  již

získané dovednosti a kompetence, činilo je komplexnějšími, a urychlilo tak proces 
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osamostatňování. Eric Erikson předškolní období označil za věk iniciativy, jehož hlavním

projevem a potřebou je aktivita, činorodost a spolupráce (Erikson, 2002).

Rozvíjí se pracovní chování, zlepšuje se systematičnost a vytrvalost. Děti v tomto

věku  se  učí  velmi  dychtivě.  Jsou  živé,  zvědavé,  komunikativní,  mají  spoustu  energie,

věnují se pohybovým aktivitám, náruživě se snaží získávat informace z hovorů 

s dospělými, napodobují je, vyžadují společné činnosti, snaží se zapojit do veškerého dění 

v domácnosti a usilovně si osvojují společenská pravidla.

Zájmy mají v tomto věku přelétavý charakter, předškolní děti chtějí vše vyzkoušet,

ale obvykle u ničeho delší dobu nevydrží. (Thorová, 2015, s. 382).

1. 4     Sociální vývoj dítěte

Sociální vývoj tvoří nesmírně důležitou součást celkového duševního vývoje dítěte.

Spočívá především ve vývoji sociálního chování, kterým vstupuje dítě do postupně stále

složitějších sociálních interakcí s druhými, dále ve vývoji sociálních rolí, jimiž se začleňuje

do stále širšího okruhu různých sociálních skupin a konečně ve vývoji trvalých sociálních

vztahů k druhým i k sobě samému. Trvalé sociální vztahy se projevují v jeho sociálním

chování, interakcích s druhými i v sociálních rolích, které zaujímá (role syna nebo dcery

v rodině, žáka ve škole, vůdce party apod.)

Dítě  přichází  na svět  již  jako sociální  bytost.  Je to dáno tím, že se rodí s  dosti

širokým okruhem základních životních potřeb, většinu z nich však nedovede uspokojovat

samo svými aktivitami, je závislé na péči dospělých, bez jejich pomoci by nepřežilo. Je

tedy  vybaveno  vrozenými  vzorci  chování  (instinkty),  které  mu  umožňují  od  samého

počátku vstupovat do sociálního styku s dospělými a přijímat jejich péči. Současně však

přijímá i jejich vztahy, které projevují svým chováním vůči  dítěti.  (Fraňková, Odehnal,

Pařízková, 2000, s. 33).

V předškolním věku pokračuje vývoj vztahů dítěte k dospělým i dětem. Sociální

vývoj dítěte dělá značný pokrok. Ve vztazích s dospělými představují dospělí po odeznění

přechodného negativismu opět přirozenou autoritu. Dítě už nepotřebuje dospělé pouze pro

jejich pečovatelskou funkci. Význam rodičů nyní spočívá především v tom, že se stávají

pro dítě vzorem svými vědomostmi o životě, hodnotami, které uznávají, svými postoji a

názory.
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Dítě je citlivé zejména na to, jak dospělí hodnotí jeho samého a jeho chování, které

chování  je pro ně  žádoucí,  které  nežádoucí  a jaké  požadavky na jeho chování  kladou.

Postupně se začínají s rodiči ztotožňovat (v psychologii se mluví o tzv. identifikaci, neboli

ztotožnění dítěte s rodiči).

                     Další důležitou vlastností, která se vyvíjí v tomto věku, je  svědomí.  Dítě

začíná postupně ve svém nitru působit na sebe tak, jak dříve na něj působili zvenčí rodiče a

jiní dospělí. Nemusí dostávat jenom vnější odměny za své žádoucí chování, protože už umí

samo sebe „odměnit“ pocitem hrdosti a uspokojení za své činy.

Také nemusí být za špatné chování pokaždé trestáno druhým člověkem, protože už

dovede trestat  samo sebe nepříjemnými pocity viny.  Vznik vnitřního svědomí, který je

nedílnou součástí mravního vývoje dítěte, představuje v tomto období patrně nejdůležitější

krok ve vývoji k životu ve společnosti. (Fraňková, Odehnal, Pařízková, 2000, s. 39).

V předškolním věku se děti sdružují ve svých činnostech ve větší skupiny a ty se

postupně vyznačují stále složitější vnitřní organizací. Vytváří se přitom zřetelné rozlišování

role  dětí.  Nejvýraznější  bývá  role  vedoucího,  který  organizuje  činnost  druhých  dětí  a

kontroluje  ji,  aby  odpovídala  předem  dohodnutému  plánu.  Děti  rozvíjejí  vzájemnou

kooperaci,  tzn.  spolupracují  při  hrách  nejrůznějšího  typu:  v  pohybových  hrách,  které

postupně přerůstají ve sportovní hry, ve skupinových konstruktivních hrách apod.

Děti  mají  v  tomto  období  již  velmi  diferencované  vztahy  k  druhým  dětem.

Projevují jak přátelské chování, při kterém se snaží uspokojovat potřeby druhých dětí, tak 

i  různé  formy  agresivního  chování,  kterým  se  naopak  snaží  působit  druhým  něco

nepříjemného, ať již fyzicky nebo alespoň slovně.

Stručný přehled osobnostně – sociálního vývoje šestiletého dítěte:

• Prochází  náhlými  změnami  nálad,  z  „nejlepšího  přítele“  se  může  obratem  stát

„nejhorší nepřítel“, jeden den je láska a ochota sama a hned druhý den je protivné a

neochotné.  Nepředvídatelnými  změnami  chování  zasahuje  zvláště  matku  nebo

primárního pečovatele.

• S  tím,  jak  si  rozšiřuje  okruh  přátel,  stává  se  méně  závislé  na  rodičích.  Stále

potřebuje pociťovat vzájemnou blízkost a zažívat výchovnou péči rodičů, zároveň

se ale od nich touží odpoutat a „být velké“.

• Chce se zalíbit a vyhovět dospělým. Potřebuje a vyžaduje, aby projevovali souhlas

s tím, co dělá, aby mu dodávali jistotu a aby ho chválili. Někdy si přehnaně stěžuje

na drobné bolístky a zveličuje je, aby tak získalo víc pozornosti.
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• Stále je sebestředné (egocentrické), události vnímá pouze za své vlastní perspektivy

a má za to, že všechno a všichni jsou tu kvůli němu.

• Když má dojem, že v něčem selhalo, prožívá hned velké zklamání a utápí se

v beznaději.

• Nesnáší, když ho někdo opravuje nebo když prohrává ve hře. Často je z toho „celé

pryč“:  trucuje,  pláče,  odmítá  dál  hrát  nebo  si  vymýšlí  nová,  pro  něj  příznivá

pravidla.

• S velkým zaujetím se zajímá o vše, co se kolem něj děje.

• Etické chování a morální hodnoty jsou mu buď zcela cizí, nebo o nich má jen velmi

mlhavou představu. Často lže, podvádí nebo bere věci, které patří jiným.

• Ví, kdy „zlobí“. Pojetí správného a špatného chování (zlobení) odvozuje od toho,

co od něj očekávají rodiče a učitelé a jaká uplatňují pravidla.

• Někdy mívá velký strach z bouřek, tmy, neznámých zvuků,  psů  a jiných zvířat.

(Allen, Marotz, 2002, s. 132, 133).
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2     POHYBOVÁ AKTIVITA

Pojem činnost, pohybová činnost – v nejobecnějším smyslu se činností rozumí

aktivní  chování  nějakého systému (bezporuchová činnost  stroje,  vyšší  nervová činnost,

pracovní činnost). V antropomotorice nás zajímá vědomá intencionální pohybová činnost

člověka.  Přívlastkem  pohybová  zdůrazňuje  hybný  (motorický)  charakter  činností,

vyjadřujeme, že pohybová stránka je v dané činnosti rozhodující.

Pojem  aktivita,  pohybová  aktivita  – termín  aktivita  má  poněkud  obecnější

význam,  neboť  činnost  je  spíše  vázaná  na  konkrétní  projev  určitého  člověka.

Nejzákladnějším vyjádřením lidské aktivity je  proces  vedoucí  k  uspokojování  lidských

potřeb, včetně potřeby pohybu. Pojmy pohybová činnost či pohybová aktivita se upřesňují

dalšími  přívlastky,  jako  je  intencionální  (cílená),  habituální  (obvyklá,  běžná,  typická),

spontánní  (samovolná,  bezděčná),  sportovní  (uplatňující  se  v  různých  sportech),

volnočasová (uplatňující se ve volném čase), organizovaná (ve škole, v klubu – prováděná

pod vedením tělovýchovného pedagoga) aj. (Měkota, Cuberek, 2007, s. 37, 38).

2. 1     Význam pohybové aktivity

S pohybem jsou úzce spjaty všechny funkce lidského těla. Po mnoho tisíc generací

se lidský organismus vyvíjel za podmínek náročných na pohybovou aktivitu a jim se 

i  přizpůsobil.  Jako  sběrač  a  lovec  člověk  bezpochyby  strávil  několik  hodin  denně

pohybovou činností, aby si zabezpečil dostatek potravy, a tím i příjem energie. Zmíněnému

způsobu života jsou stále  přizpůsobeny všechny životní  funkce.  Geneticky zakódovaná

fyziologická výbava současného novorozence je stejná jako před padesáti tisíci lety. Jeho

způsob života ve věku elektroniky však je jiný.

Pro děti  je pohyb přirozenou potřebou. Nicméně  od chvíle, kdy se začnou samy

pohybovat, je vhodné se zaměřit na to, jakým pohybovým aktivitám se věnují, zda mají

pohybu dostatek,  a  zda  je  pro  jejich  věk  vhodný.  Jen  tak  v  nich  vypěstujeme zdravé

pohybové návyky, tzv. pohybovou gramotnost, která jim umožní přistupovat k pohybovým,

sportovním aktivitám zodpovědně i v dospělosti. Díky této  gramotnosti si budou po celý

život vybírat správný pohyb, tedy takový, který pro ně bude vhodný a zdravý. 

15



Ne každé dítě je pohybově talentované, ale to neznamená, že pohyb nepotřebuje a

že by se mu nemělo a nemohlo po celý život věnovat.

(www.sancedetem.cz/cs/hledam-pomoc/rodina-v-problemove-situaci/vyvoj-ditete-a-jeho-

potreby/vyznam-pohybovych-aktivit-u-deti.shtml)

Od nástupu průmyslové revoluce,  tedy během posledních stole let  došlo vlivem

urbanizace  a  technizace  k  výraznému  snížení  objemu  a  intenzity  přirozené  pohybové

aktivity.  Velká  většina  nejen  dospělých,  ale  i  dětí  v  našich  podmínkách  žije  sedavým

způsobem života  (člověk  prosedí  asi  8  hodin  denně).  Nedostatek  náročnější  pohybové

aktivity při  téměř  nezměněnému přísunu energie  znamená nerovnováhu,  která  vede  ke

zdravotním poruchám nazývaným „civilizační nemoci“. (Stejskal, 2005, s. 11).

Kompenzovat  tuto  nevyváženost  úpravou  životosprávy  a  zařazením  cvičení  do

denního programu se zdá být jediným schůdným řešením vážného civilizačního problému.

Prvořadý význam pohybové  aktivity  tkví  v  primární  i  sekundární  zdravotní  prevenci.

Pohybová aktivita dále skýtá příležitosti k navazování a udržování sociálních kontaktů a

přátelských  vztahů,  přispívá  ke  kohezi  kolektivu,  a  má  tedy  širší  sociálně  –  kulturní

rozměr.

Zmíněná pozitiva přináší jen pohybová aktivita adekvátní věku a zdravotnímu stavu

aktéra.  Nepřiměřený  objem  a  intenzita  aktivity  může  mít  negativní  následky,  jako  je

chronická únava, celkové oslabení organismu, pocity vyčerpání a ztráta motivace k další

činnosti. (Měkota, Cuberek, 2007, s. 39).

2. 2     Vývoj motoriky dítěte

První velkou vývojovou periodou v životě člověka je dětství. Toto věkové období

zahrnuje přibližně prvních jedenáct let života. V tomto období výstavby a formování celé

lidské osobnosti zaujímá právě rozvoj motoriky významné místo. Čím je jedinec mladší,

tím pevnější je vazba mezi motorikou a vznikající psychikou. K rozpoznání těchto složek

dochází postupně.  Integrace smyslových orgánů  a  motorické  činnosti  zajišťuje rostoucí

kvalitu percepce i  vývoj  motorické  koordinace.  Postupně  dochází  k  zákonitému vývoji

motoriky, zrakového vnímání a jejich souhry.

Stav motoriky hraje důležitou úlohu také v diagnostice normality dětského vývoje.

Odbývá se nejprve  na  úrovni  reflexů,  později  na úrovni  cílených  volních pohybů.  Jak

postupně dozrává nervová soustava, začínají korová centra uplatňovat svou řídící tlumivou

funkci a omezují se generalizované pohybové reakce. Přiměřený rozvoj motoriky
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umožňuje aktivní  získávání nových podnětů  a informaci,  na nichž zpětně  závisí  rozvoj

poznávacích funkcí.

Motorika je nejen vázaná na percepci, ale také i na sociální kontakt. Motoricky

zdatní  žáci  bývají  i  oblíbenější  ve  třídě.  Vzhledem k těmto okolnostem se  zdůrazňuje

význam ontogeneze motoriky v dětství nejen pro budoucí rozvoj motoriky tělocvičné, ale

především pro dosažení normality a harmonie osobnosti, pro kultivaci a korekci celkového

vývoje. (Kouba, 1995, s. 49).

Vcelku  bychom mohli  označit  motorický  vývoj  jako  stálé  zdokonalování,  lepší

pohybovou koordinaci, větší hbitost a eleganci pohybů. (Langmeier, Krejčířová, 2006, 

s. 88). 

Pro rozvoj motoriky dítěte jsou důležité nejenom podněty smyslové, intelektuální,

citové,  ale  i  pohybové.  Rychlý  rozvoj  motoriky  v  tomto  období  je  významný  pro

ontogenezi psychiky a projevuje se v celém chování dítěte.

Nejpřirozenější  a  každému zdravému dítěti  vlastní  činností  je  hra.  Při  cvičení  a

hrách předškoláků se výrazně projevuje tendence k imitaci pohybu (kočky, čápa a jiné).

Provedení pohybů u 5-ti a 6-ti letých dětí je již prostorově rozsáhlejší, prováděné s větším

vynaložením  síly  a  ve  větší  rychlosti.  Výrazně  se  zlepšuje  pohybový  rytmus,  nadále

nedostatečně rozvinutými znaky zůstávají plynulost a konstantnost pohybu. Pohyby dítěte

jsou  méně  ekonomické.  Pohybová  sebekontrola  přispívá  k  rozvoji  sebevědomí  dítěte.

(Kouba, 1995, s. 50).

Stručný přehled motorického vývoje šestiletého dítěte:

• Zvětšuje se síla svalů. Chlapci bývají silnější než stejně velká děvčata.

• Zlepšují se dovednosti hrubé a jemné motoriky. Pohyby jsou přesnější a přestávají

být zbrklé, i když jistá neohrabanost nadále přetrvává.

• Rádo vyvíjí velkou tělesnou aktivitu: běhá, skáče, leze, šplhá a hází.

• Neustále sebou šije, i když se pokouší sedět klidně.

• Je obratnější, zručnější a má lepší koordinaci oka a ruky. Díky tomu a také díky

lepší motorice mu jde lépe jízda na kole, plavání, odpalování míče pálkou a kopání

do míče. (Allen, Marotz, 2002, s. 130).

V předškolním věku tělesné aktivity a obratnost významnou měrou pomáhají dítěti

zapojovat  se  do společných  činností  s  ostatními  dětmi.  Pohyblivost  a  přesnost  pohybů

ovlivňuje rychlost při běhání, skákání, prolézání, hrách s míčem. 
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Menší pohyblivost a zručnost má vliv na preferenci činností. Jestliže je dítě 

v některé činnosti neobratné, nejisté, bojácné, zpravidla ji po určité době nevyhledává, ať

již  jsou to činnosti  z  oblasti  hrubé  či  jemné motoriky,  grafomotoriky.  Většinou se  bez

záměrného vedení tato oslabení nekompenzují, následně tím může být ovlivněno mnoho

schopností a dovedností. (Bednářová, Šmardová, 2008, s. 6).

2. 2. 1     Hrubá motorika

Hrubé  pohybové  dovednosti  (gross-motor-skills)  se  uplatňují  v  pohybových

činnostech  prostorově  rozsáhlých,  zabezpečených  velkými  svalovými  skupinami,

koordinovány jsou pohyby různých segmentů těla (končetiny, hlava). Do této skupiny se

řadí většina dovedností sportovních (skok vysoký, plavání motýlkem). (Měkota, Cuberek,

2007, s. 16).

Szabová  (2001)  uvádí,  že  tato  část  neuromotoriky  zahrnuje  pohyby  končetin

(rukou,  nohou)  a  celého  těla.  Mezi  aktivity  hrubé  motoriky  patří  např.  chůze,  lezení,

skákání, běh, sed, leh, házení, chytání, zaujímání různých poloh, točení, houpání apod.

Cvičení zlepšuje celkovou pohyblivost, obohacuje pohybovou škálu, zdokonalují se

naučené pohyby.  Prostřednictvím stimulačních her  se zvyšuje ladnost  a  kultura pohybu

(např. taneční a pantomimické hry). Dochází k uvolnění tělesného napětí, k relaxaci těla,

která navozuje i psychickou pohodu. 

Dle  Bednářové  (2006)  základní  pohyby  při  psaní  a  kreslení  vychází  z  hrubé

motoriky, z pohybu velkých kloubů. Proto pokud se žákovi kreslení nedaří, je potřeba se

zaměřit  nejdříve na hrubou motoriku a následně  na jemnou motoriku. Z rozvoje hrubé

motoriky vychází rozvoj jemné motoriky, z té pak rozvoj grafomotoriky. 

O  rozvoji  hrubé  motoriky  taktéž  pojednává  Rámcový  vzdělávací  program  pro

předškolní vzdělávání ve vzdělávací oblasti Dítě a jeho tělo.

2. 2. 2     Jemná motorika

Jemné pohybové dovednosti  (fine-motor-skills)  se týkají  činnosti  ruky,  případně

pouze prstů, zřídka jiných částí těla (ústa, chodidlo). Při jejich formování jde o vytvoření

jemných  pohybových  koordinací,  často  o  zajištění  součinnosti  „oka  a  ruky“.  Jemné

pohybové dovednosti se uplatňují v mnoha pracovních a uměleckých činnostech 
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(oprava hodinek, hra na hudební nástroj), jejich osvojení je nezbytné pro kulturu denního

života (úprava zevnějšku apod.). (Měkota, Cuberek, 2007, s. 15, 16).

Berger  (2009)  definuje  jemnou  motoriku  jako  schopnost  obratně  kontrolovaně

manipulovat s malými předměty v malém prostoru. 

Jemná  motorika  zahrnuje  všechny  pohybové  aktivity  prováděné  drobnými

svalovými skupinami, zejména rukou, ale i  úst či  nohou, vyžadující  přesnost při  plnění

motorického úkolu. Je typická pro kreativní aktivity člověka. K jemné motorice se řadí

manipulační aktivity, grafomotorika, logomotorika, oromotorika, mimika a vizuomotorika.

(Opatřilová, 2005).

Dle Szabové (2001) jemná motorika stimuluje jemné, detailní pohyby:

• pohyby prstů (celková pohyblivost, manipulace s předměty, zacházení s materiály

apod.)

• pohyby tváře – mimika

• pohyby mluvidel a jazyka – oromotorika

Stimulační  hry  zaměřené  na  jemnou  motoriku  můžeme  hrát  i  s  dětmi  staršího

školního věku, s mládeží a dospělými – zlepšují manuální zručnost (při hrách zaměřených

na jemnou motoriku prstů), rozšiřují výrazovou škálu (při hrách zaměřených na mimiku),

zlepšují pohyblivost mluvidel, a tak příznivě působí na mluvený projev. Přinášejí zábavu,

odstraňují  napětí  a  křečovitost,  dávají  průchod  spontánnosti  a  přirozenosti,  umožňují

celkové tělesné a duševní uvolnění. (Szabová, 2001, s. 27.)

V oblasti jemné motoriky většina předškolních dětí ráda pracuje se stavebnicemi,

mozaikami, zapojuje se do rukodělných činností vyžadujících určitou dávku přesnosti a

obratnosti. (Bednářová, Šmardová, 2008, s. 6).

      

2. 3.     Pohybové schopnosti a dovednosti

V  tělovýchovně  sportovní  motorice  je  záměrný  pohyb  člověka  podmíněn  jeho

pohybovými  předpoklady,  resp.  pohybovými  schopnostmi.  Pohybové  (motorické)

dovednosti  na rozdíl od motorických schopností  představují  reálnou, učením osvojenou

způsobilost k realizaci určitého konkrétního pohybového úkolu. Obecně lze označit vztah

mezi pohybovými schopnostmi a dovednostmi za dynamický, s charakterem vzájemného

ovlivňování a podmiňování. 
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Rozvoj  pohybových schopností  a  učení se pohybovým dovednostem představují

nedělitelný celek, resp. jednotu pohybového projevu v procesu zdokonalování a nabývání

kvality pohybové činnosti. Hodnocení a popis stavu schopností a dovedností se provádí

měřením, testováním a odborným posuzováním. (Hájek, 2001, s. 37.)

Čelikovský a kol. (1979) uvádí, že projevem pohybových schopností je pohybová

činnost. Pohybovou činnost chápeme jako soustavu prvků , jimiž se plní pohybový úkol.

Pohybové činnosti charakterizuje, že:

- jsou vnitřními, příčinnými předpoklady

- nejsou specifické pro jednu specializovanou činnost

- jsou poměrně stálé v čase

- prostředím jsou ovlivňovány jen částečně, neboť jsou člověku vrozeny.

2. 3. 1     Motorické schopnosti

Motorická  schopnost  je  jednota  (integrace)  vnitřních  biologických  vlastností

organismu,  která  podmiňuje  splnění  určité  skupiny  pohybových  úkolů.  Motorické

schopnosti jsou na základní úrovni motorické výkonnosti poměrně stálé komponenty lidské

motoriky.

Jako  základní  (primární)  motorické  schopnosti  uvádí  většina  autorů  schopnosti

silové, rychlostní,  vytrvalostní a obratnostní  (koordinační).  Jejich rozvoj je podmíněn a

probíhá v souvislosti  s obecnými zákony vývoje celého organismu člověka, pohybovou

aktivitou a životosprávou jedince během jeho života. (Hájek, 2001, s. 37, 38.)

Měkota  a  Blahuš  (1983)  pojem  „motorická  schopnost“  vymezují  jako  soubor

předpokladů  (úspěšné)  pohybové činnosti.  Přesněji  vyjádřeno jde  o souhrn  či  komplex

vnitřních  integrovaných  předpokladů  organismu.  Pro  některé  z  nich  můžeme  nalézt

biologický  základ,  jiné  se  projevují  ve  fyziologických  funkcích,  především  pak  ve

výsledcích pohybové činnosti. Zmíněné předpoklady určitým způsobem limitují možnosti

jednotlivce. 

Motoricky  schopné  dítě  na  sebe  často  upozorní  svými  neobvykle  velkými  a

rychlými pokroky, jichž dosahuje ve srovnání se svými vrstevníky. 
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2. 3. 1. 1     Silové schopnosti

Síla  jako  motorická  schopnost  je  v  antropomotorice  vymezena  jako  schopnost

překonávat  odpor  vnějších  a  vnitřních  sil  podle  zadaného  pohybového  úkolu,  a  to

prostřednictvím  svalového  napětí.  Silové  schopnosti  jsou  ve  všech  svých  formách

základními  a  rozhodujícími  schopnostmi  jedince,  bez  kterých  se  nemohou  ostatní

motorické schopnosti projevit. (Hájek, 2001, s. 38.)

Dvořáková (2011) uvádí, že silové schopnosti nám umožňují zvládnout své tělo a

pohybovat jím a dokonce překonat i vnější odpor, ať už je to zemská přitažlivost a my

udržíme své tělo  zpříma,  či  dokonce  vyskočíme,  nebo uneseme batoh s  věcmi.  Silová

schopnost je závislá na svalových vláknech, na průřezu svalu. Optimálním prostředkem

rozvíjení silové schopnosti je využití prolézaček a nářadí při spontánní a řízené aktivitě. 

Z  hlediska  rozvoje  silových  schopností  je  ve  školní  tělesné  výchově  třeba

respektovat individualitu žáka (věk, pohlaví, celkovou zdatnost atd.) a dodržovat 

k  individualitě  žáka  odpovídající  pedagogicko-metodické  zásady  rozvoje  motoriky.

Nezbytné je např. rozcvičení, komplexní rozvoj síly se zaměřením na posílení svalových

skupin  udržujících  správné  držení  těla,  nemaximální  zátěž,  dostatečný odpočinek,  atd.

(Hájek, 2001, s. 41.)

Kouba (1995) uvádí, že tyto vlastnosti se vyvíjejí současně s růstem organismu a

bytněním svalových vláken. Tříleté dítě ještě nemá dost síly, aby provedlo výskok odrazem

jednonož. Pro vyvinutí velkého svalového úsilí v tomto období chybí motivace.

2. 3. 1. 2     Rychlostní schopnosti

Rychlost pohybu jako motorická schopnost je v antropomotorice definována jako

schopnost provést pohyb (komplex pohybů, pohybovou činnost) v co nejkratším časovém

úseku. Jedná se o pohybovou činnost krátkodobého charakteru (do 20 s), která není příliš

složitá a koordinačně náročná, nevyžaduje překonání většího odporu a je vykonávána 

ve vysoké intenzitě. (Hájek, 2001, s. 42.)

Dvořáková (2011) uvádí, že rychlostní schopnost  je schopnost provést pohyb co

nejrychleji. Patří k ní rychlost reakce (reakční rychlost) a rychlost akční – tedy rychlost

provedení  různých  pohybů,  které  mohou  být  cyklické  –  např.  rychlý  běh  k  nepříliš

vzdálenému cíly, nebo to mohou být pohyby acyklické – třeba podlézt lano a přeskočit

překážku. 
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Rychlostní  schopnost  je  výrazně  spojena  s  funkcí  nervové  soustavy  a  mozku.

Především reakční rychlost je výrazně ovlivněna vnímáním – přenosem vzruchu do mozku,

jeho zpracováním a přenosem dalšího vzruchu ke svalu, který má provést pohyb. Závislost

na funkci nezralé nervové soustavy omezuje požadavky na děti mladšího věku. Děti tříleté

reagují na jednoduchý podnět velmi pomalu, děti šestileté již mnohem rychleji. V průběhu

předškolního věku se právě tato schopnost velmi zlepšuje, dozrává nervová soustava a nerv

dokáže v šesti letech přenést podnět mnohem rychleji. (Dvořáková, 2011, s. 50.)

Dle Čelikovského a kol. (1979) mezi základní pohybové schopnosti člověka patří

schopnosti rychlostní. Rychlostní schopností rozumíme vlastnost pohybem přemístit tělo,

jeho  části,  nebo  určité  břemeno  v  co  nejkratším  časovém  úseku  nebo  s  maximální

frekvencí. Takto pojatá dispozice člověka se označuje v praxi zkráceně jako rychlost. 

Obecně platí, že rozvoj rychlostních schopností je podstatně podmíněn geneticky

(ze  70-80%).  Jejich  zdokonalování  je  záležitost  dlouhodobá  s  omezenými  možnostmi

výrazného zlepšení  u  většiny jedinců  s  nízkou úrovní  rychlostních dispozic v  dětském

věku. Také věk a pohlaví významně ovlivňuje individuální rozdíly v úrovni rychlostních

schopností. Optimální období pro záměrný rozvoj je ve věku od 7 do 14 let. Je tedy na

všech,  kteří  se  zabývají  pohybovými  aktivitami  dětí  a  školní  mládeže,  zvláště  pak  na

učitelích  ve  školní  tělesné  výchově,  aby  právě  v  tomto  období  věnovali  zvýšenou

pozornost rozvoji rychlostních schopností. (Hájek, 2001, s. 45.)

2. 3. 1. 3     Vytrvalostní schopnosti

Vytrvalostní  schopnost  je  základní  motorická  schopnost  umožňující  provádět

opakovaně  pohybovou činnost  submaximální,  střední  a mírné intenzity bez snížení  její

efektivity pro relativně dlouhou dobu. Relativnost doby trvání vytrvalostního pohybového

projevu se vztahuje k velikosti intenzity činnosti. Časový rozsah pohybového projevu je

nepřímo úměrný intenzitě  pohybové činnosti.  Za  typicky vytrvalostní  projev  jsou však

považovány činnosti v délce trvání minimálně 10 minut. (Hájek, 2001, s. 46.)

Dle  Čelikovského  a  kol.  (1979)  se  jedná  o  soubor  předpokladů  provádět  déle

trvající tělesná cvičení se stejnou intenzitou nebo co nejdéle (pokud je cvičenec schopen).

Vytrvalostní schopnosti dávají předpoklady vytrvat v pohybové činnosti po dlouhou

dobu. Mohou být lokální, kdy pracuje jeden či  skupina svalů nebo se jedná o celkovou

vytrvalostní schopnost (obecnou) , kdy je do činnosti zapojeno větší množství svalů (až ¾

svalů těla) a činnost pak závisí především na funkčnosti srdečně-cévního a dýchacího
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 aparátu,  jak  je  schopen  dodat  do  pracujících  svalů  kyslík  a  další  energetické  látky.

(Dvořáková, 2011, s. 48.)

Měkota,  Blahuš (1983) uvádí,  že se jedná o komplex vytrvalostních schopností,

který tvoří  lokální  vytrvalost,  která se dále člení  na dynamickou,  statickou,  a  globální

vytrvalost, která může být typu anaerobního a aerobního. Obecná vytrvalost je schopnost

vykonávat dlouhodobě pohybovou činnost (práci), která zatěžuje velké svalové skupiny,

klade značné nároky na oběhový a dýchací systém a vyžaduje překonávání pocitu únavy.

Tato schopnost se projevuje a uplatňuje při dynamické práci, která trvá nejméně 3-5 minut

(někdy  i  desítky  minut)  a  je  natolik  intenzivní,  že  vyžaduje  využití  více  než  50%

kardiopulmonální kapacity organismu. Označení obecná vytrvalost vyjadřuje dále fakt, že

tato schopnost se uplatňuje v různých činnostech běžného života (např. při chůzi do svahu,

při jízdě na kole) a v mnoha sportech (např. při distančním běhu, veslování, plavání atd.).

Podle  Dvořákové  (2011)  je  optimální  pro  rozvíjení  vytrvalostních  schopností

možnost volného pohybu v dostatečném prostoru s dostatečným a podnětným vybavením

pomůckami (míče, branky, obruče, koloběžky, prolézačky,…). 

Vytrvalostní schopnosti lze úspěšně rozvíjet v podstatě v každém věkovém období

úměrně jeho možnostem. Metody rozvoje vytrvalostních schopností se rozlišují s ohledem

na zaměření tělovýchovného procesu (zdravotně rekreačního či výkonnostního charakteru),

na  specifické  požadavky  sportovních  disciplín  a  na  individuální  výkonnostní  úroveň.

(Hájek, 2001, s. 51.)

Kouba (1995) uvádí,  že pro pohybovou činnost  vytrvalostního charakteru chybí

dětem volní předpoklady a úroveň motivace.

2. 3. 1. 4     Obratnostní (koordinační) schopnosti

Obratnost je motorická dovednost, která je velmi úzce spojována s procesy řízení a

regulace motoriky. Stručně lze definovat obratnost jako schopnost přesně realizovat složité

časoprostorové struktury pohybu. (Chytráčková, 1990)

Podle  Čelikovského  a  kol.  (1979)  obratnostními  schopnostmi  rozumíme

předpoklady sportovce  přesně,  i  za ztížených  podmínek,  koordinovat  průběh tělesného

cvičení. Základem obratnostních schopností jsou mechanismy řízení pohybu, činnost vyšší

CNS.  Mírou  obratnostní  schopnosti  je  technická  úroveň  provedení  tělesného  cvičení

(průběh pohybu a dosažení cíle). 
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Ve starší odborné literatuře je možné se např. setkat s tím, že obratnostní schopnosti

jsou schopnosti koordinační (na rozdíl od schopností kondičních, což je síla, rychlost a

vytrvalost),  které jsou chápány jako psychomotorické vlastnosti  osobnosti,  dále pak, že

pojem obratnost  je  nadřazený ostatním  schopnostem,  že  koordinace  pohybu  je  vnitřní

podmínka  každé  motorické  schopnosti,  resp.  že  senzomotorické  a  psychomotorické

schopnosti  (jako  schopnosti  koordinační)  jsou  považovány  za  předpoklady  motorické

schopnosti obratnosti. (Hájek, 2001, s. 53.)

Úroveň  obratnostních  (koordinačních)  schopností  je  dána  správností  a  kvalitou

zadání pokynů z centrální nervové soustavy (CNS) a kvalitou jednotlivých prvků systému

a  jejich  vzájemnou  koordinací.  Dle  Hájka  (2001)  mezi  obratnostní  patří:  kinestetická

diferenční schopnost, rovnováhová schopnost, rytmická schopnost, orientační schopnost,

pohyblivost,  schopnost  řešit  prostorové  struktury  pohybu  a  schopnost  řešit  časové

struktury pohybu.

Podle Dvořákové (2011) koordinační schopnosti vyjadřují souhru částí těla 

v pohybu v prostoru, někdy také schopnost ovládnout své tělo a naučit se rychle novou

dovednost, což je výrazně propojeno s centrální nervovou soustavou a s neurosvalovým

řízením. Dobrá úroveň koordinačních schopností je proto předpokladem snadnějšího učení

se novým dovednostem. 

Hájek  (2001)  uvádí,  že  pro  optimální  rozvoj  obratnosti  je  nutno  uplatňovat

následující pedagogiko - metodická doporučení a to:

• provádět  cvičení v mnoha různých obměnách (různé způsoby provedení,  změny

rytmu, změny pohybu na různé signály)

• provádět cvičení v měnících se podmínkách (překonávání překážek, s náčiním, se

změnou partnera, apod.)

• kombinovat již osvojené pohybové prvky (dovednosti) a spojovat různé cvičební

celky (např. herní cvičení s „překážkami“).

Kouba (1995) uvádí,  že v  předškolním období  lze dosahovat  vysokého stupně  rozvoje

obratnostních schopností.
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2. 3. 2     Motorické dovednosti

Motorická  dovednost  je  učením  osvojená  způsobilost  k  realizaci  určitého

konkrétního  pohybového  úkolu.  Vývojově  zaujímají  motorické  dovednosti  oproti

schopnostem  vyšší  úroveň  pohybových  předpokladů,  jsou  však  s  nimi  bezprostředně

propojeny. Motorické dovednosti se získávají v procesu motorického učení.

Výsledkem  tohoto  procesu  je  motorická  dovednost  jako  získaná  dispozice

(způsobilost  či  připravenost)  ke  správnému,  rychlému  a  úspornému  vykonávání  určité

pohybové  činnosti.  Motorický  projev  je  pak  integrací  schopností  (motorických  a

kognitivních) a motorických  dovedností, jehož úroveň je závislá na faktorech jako je věk,

pohlaví, somatické předpoklady, výživa, pohybová zkušenost, fyzická a psychická kondice,

atd. (Hájek, 2001, s. 58, 59.)

V  předškolním  věku  postupně  dozrává  nervová  soustava,  zkvalitňuje  se  řízení

vlastního těla a spolu s tím ovládání  celé řady pohybových dovedností.  Už od čtyř  let

existují dobré předpoklady úroveň  dovedností zlepšovat. Čím více příležitostí k pohybu

dítě  má,  tím  kvalitněji  pohybové  dovednosti  zvládá  -  pohyb  tedy  zlepšuje  sám  sebe.

Zvládnutý pohyb zase lépe přispívá k lepší funkci svalstva a vnitřních orgánů, k růstu a

vývoji celého organismu a tím vzniká pozitivně se ovlivňující kruh. Zvládnutý pohyb vede

i ke zvýšení sebevědomí a sebejistoty. (Dvořáková, 2011, s. 27.)

Dle Kouby (1995) rozeznáváme tyto složky pohybové dovednosti:

• senzorickou (spojená s vnímáním),

• intelektovou (spojená s řešením pohybového úkolu),

• senzomotorická (spojená s hybným systémem). 

Ve  struktuře  motorických  dovedností  vystupují  do  popředí  užité  hodnoty

jednotlivých oblastí činností, které se také označují jako druhy motoriky. Z tohoto hlediska

lze  rozlišovat  motorické  dovednosti  základní,  pracovní,  bojové,  umělecké,  sportovní  a

tělovýchovné, apod. Dovednosti jsou většinou takovými motorickými činnostmi, které se

v průběhu historického vývoje mění, vznikají a zanikají. Z hlediska struktury pohybu lze

dále  rozlišovat  dovednosti  rytmické,  cyklické  a  acyklické,  symetrické  a  asymetrické,

statické a dynamické, apod.
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Osvojování  a  zdokonalování  motorických  dovedností,  resp.  jejich  nabývání  a

rozvoj probíhá v procesu motorického učení. V procesu motorického učení dochází

k určitým změnám v motorice, které mají význam pro diagnostiku a lze je považovat za

znaky motorické dovednosti:

• dílčí pohyby se spojují v jeden celistvý pohyb

• nadbytečné pohyby mizí, svalový tonus je optimální

• časoprostorové parametry pohybů jsou adekvátní situaci

• kontrola pohybu zrakem je dle potřeby nahrazena kinestetickou kontrolou

• přizpůsobivost pohybové činnosti při měnících se podmínkách

• specifičnost dovednosti při řešení konkrétního pohybového úkolu

• stabilnost dovednosti (motorické dovednosti se nezapomínají).

(Hájek, 2001, s. 59, 60.)

Motorické  dovednosti  můžeme charakterizovat  jako  specifické,  výkonné činitele

motorické  činnosti.  Motorické  dovednosti  jsou  tedy  určité  specifické  předpoklady  ke

správnému, rychlému a přesnému vykonávání činnosti. Motorické (pohybové) dovednosti

nejsou jediným z druhů dovedností člověka , které zajišťují pohybové úlohy. Kromě nich

počítáme k určitým dovednostem ještě:

- senzorické dovednosti (zabezpečují vnímání)

- rozumové dovednosti (zabezpečují myšlenkové úlohy)

- sociální dovednosti (zabezpečují interakci mezi lidmi)

(Čelikovský a kol., 1979, s. 105.)
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3     VÝZNAM ŠKOLY A RODINY PRO OSVOJOVÁNÍ   

       PRIMÁRNÍCH POHYBOVÝCH DOVEDNOSTÍ

Živelně  vytvořený pohybový režim málokdy odpovídá  požadavkům a potřebám

pozitivního  rozvoje  organizmu,  případně  zvyšování  zdatnosti  a  odolnosti  člověka.  Při

orientaci  zájmu na  pohybové aktivity se  nelze  spoléhat  na  přirozenou touhu dítěte  po

pohybu,  ale  nutné  záměrnou  stimulací  ze  strany  rodiny  tuto  potřebu  rozvíjet.  Ovšem

naprosto  nezastupitelnou  stimulační  roli  hrají  v  předškolním a  mladším  školním věku

především dvě instituce a to: rodina a škola. (Miklánková, 2009, s. 21, 22).

3. 1     Význam rodiny

Nejpřirozenějším způsobem, jak si osvojit zdravý životní styl, je výchova v rodině.

Rodina je první sociální skupinou, ze které dítě přijímá řadu integračních a diferenciačních

procesů  jako  hotové,  přejímá  jakýsi  model  chování,  jednání  a  komunikace  s  okolím.

Poskytuje (nebo by měla poskytovat) vzory chování, pozitivních norem a vztahů atp.

V  rodině  poznává  dítě  myšlenky,  ideály,  systémy  hodnot  „svých“  dospělých.

Výzkumy zaměřené  na  sledování  souvislostí  mezi  sportováním rodičů  a  dětí  potvrdily

pozitivní vztah mezi sportovní aktivitou rodičů a dětí. (Junger & Zusková, 2000:, Michal,

2000; Medeková,  Zapletalová & Havlíček,  2000; Gillies,  McCarthy & Holland; 2001,

Greendorfer et al., 2002; Šimonek, 2004, etc.)

Významný vliv  mají  mimo  jiné  úplnost  či  neúplnost  rodiny,  vzdělání  rodičů  a

zaměstnání rodičů.  Lze konstatovat,  že v dospělosti  děti  „kopírují“  životní  styl  rodičů.

Pokud jsou pohybové aktivity běžnou součástí životního stylu rodičů, můžeme očekávat,

že se budou vyskytovat i v „dospělém“ životě jejich dětí. (Miklánková, 2009, s. 23).

3. 2      Význam školy

Režim znamená rozvrh činností během dne. Pravidelnost režimu především

v  dětství  pomáhá vytvářet  vhodné  podmínky pro  rozvoj  návyků  usnadňujících  hladký

průběh základních životních činností v dalším životě. Pokud si dítě osvojí určitý režim, tím

dříve se potřeba režimu stane součástí jeho života i v budoucnosti. Vytvoření kvalitního

denního režimu dítěte hraje tedy nezastupitelnou roli. 
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Základy  jsou  pokládány  už  od  narození  –  pravidelný  spánek,  příjem  potravy,

odpočinek, pohyb, hygiena apod. - a dítě si postupně navyká na pravidelný „rytmus dne“.

Pokud není  vedeno  k  přiměřenému dělení  času  mezi  povinnosti,  zábavu a  pohybovou

aktivitu, obtížně si bude vytvářet např. návyky na kvalitní využití volného času 

v dospělosti. (Svoboda & Hošek, 1992; Mužík & Krejčí, 1997;Kuric, 2001). 

V mateřské  škole  tráví  předškolní  dítě  cca  4  –  9  hodin  denně  (délka  závisí  na

pracovní době školy, rodičů, dohodě mezi školou a rodiči apod.). Pohybový režim dítěte

v mateřské škole závisí na kvalitě sestaveného školního vzdělávacího programu konkrétní

mateřské  školy.  Obvykle se  v  průběhu pracovního týdne pravidelně  (tedy každodenně)

opakují ranní/zdravotní cvičení (dopoledne),  vycházka (dopoledne) a řízené a spontánní

herní činnosti (dopoledne i odpoledne).  

V týdenním programu lze několikrát zařadit tělesnou výchovu i jako hlavní činnost.

V ní  se děti  cíleně  zdokonalují  v základních lokomočních činnostech,  osvojují  si  nové

pohybové dovednosti. Různorodost v zařazování pohybových aktivit do školního režimu

dle uvážení  umožňuje mateřským školám již  zmiňovaný Rámcový vzdělávací  program

předškolního vzdělávání.

Možnost pohybové aktivity je zde tedy téměř neomezená, ale přesto je podřízená

pravidelnému stravování a odpočinku. Z pohledu environmentální stimulace k pohybové

aktivitě  žádoucí,  aby  mateřská  škola  disponovala  dostatečným  množstvím  prostor

vhodných pro pohybové aktivity, nabízela dostatek náčiní a nářadí podněcující děti

k pohybové aktivitě  a využívala i jiných prostor k provozování pohybové aktivity dětí.

(VÚP, 2004).

Závěrem lze konstatovat, že způsob trávení volného času dětí (tedy čas mimo školu

v pracovním týdnu, o víkendu, popř.  o prázdninách) je zcela v kompetenci rodičů  – je

vymezen jejich časovými nebo ekonomickými možnostmi,  pracovním vytížením, zájmy

apod. Obecně se kvalita pohybového režimu předškolního dítěte v pracovním týdnu odvíjí

od:

• kvality programu školy,

• kvality environmentálních a personálních podmínek školy,

• délky pobytu dítěte ve škole,

• úrovně spolupráce školy a rodiny,

• kvality pohybového režimu v rodině,

• kvality a šíře nabídky pohybových aktivit dalšími institucemi a organizacemi, 

dostupnými z místa bydliště rodiny.
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Nezastupitelnou roli  v  úsilí  o  zkvalitnění  pohybového režimu dětí  předškolního

věku, ve smyslu většího začleňování pohybových aktivit do každodenního režimu, hraje

spolupráce školy a rodičů. (Miklánková, 2009, s. 25).

3. 3     Možnosti pohybových aktivit v oblasti Moravská Třebová a okolí

Příležitosti pro  sport, odpočinek, ale i zábavu najde v Moravské Třebové každý.

Návštěvníky z blízka i z daleka láká nový, moderní aquapark. Vyhřívaná voda, tobogán,

víceúrovňové brouzdaliště,  ale  i  chrliče  vody,  podvodní  masážní  lavice  a  další  atrakce

nabízejí relaxaci a zábavu. Aquapark je součástí velkého sportovního areálu s tenisovými

kurty,  zimním i  fotbalovým stadionem. K nabídce dalších  sportovních aktivit  ve městě

patří také dvě střelnice a umělá horolezecká stěna.

 Zalesněný charakter okolí města Moravská Třebová zase vybízí v letním období

k pěší turistice a vyznavači cykloturistiky si mohou vybrat z řady tras různé obtížnosti.

V zimním období lákají běžkaře zasněžené pláně okolních kopců.

(https://www.mistopisy.cz/pruvodce/obec/8156/moravska-trebova/sportovni-aktivity/)

3. 3. 1     Poloha Moravské Třebové

Obrázek č. 1 

https://mapy.cz/zakladnix=15.1838625&y=49.9710379&z=7&source=muni&id=2820
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Moravská Třebová leží na Severní Moravě a na pomyslné hranici mezi Moravou a

Čechy,  severozápadním směrem od města  Olomouc.  Město se rozkládá pod západními

vrcholky Zábřežské pahorkatiny. V okolí a na území města je vybudováno několik malých

rybníků. U jižního okraje města je postavena vodní nádrž Moravská Třebová, které slouží 

i jako přírodní koupaliště. Městem protéká říčka Třebůvka.

Od severovýchodního okraje města se zvedají zalesněné stráně kopce Dubina (553

m.n.m). U východního kraje města je vybudována dráha pro motokros. Jižním směrem od

města je nevelká sjezdová trať s lyžařským vlekem. Severním směrem z města je u obce

Staré  Město  malé  sportovní  letiště  s  možností  vyhlídkových  letů.  Ve městě  se  křižuje

několik  cyklistických  tras,  z  nichž  jedna  je  dálková  ve  směru  z  Hradce  Králové  do

Břeclavi. Z města vede také několik turistických značených tras. Severním směrem z města

je  vyznačen  turistický  okruhu  vedoucí  kolem  vrcholku  Dubina.

(https://www.turistika.cz/mista/moravska-trebova/detail)

3. 3. 2     Sportovní a volnočasové organizace v Moravské Třebové

• Tělovýchovná jednota SLOVAN Moravská Třebová

TJ Slovan – tato organizace je považována za garanta úrovně  sportu ve městě.  

Založena byla v roce 1956. Od této doby koordinuje a organizuje rozmanitý a  

početný sport ve městě na různých úrovní. Všestranně  podporuje rozvoj tělesné  

výchovy,  sportu a turistiky a vytváří  podmínky pro činnost  sdružených oddílů.  

Tělovýchovná  jednota  Slovan  nabízí  zájemcům  různé  druhy  sportů,  většina  

sportovních  odvětví  je  pro  děti  od  6  let.  Jednotlivé  oddíly  jsou  vedeny  pod  

odborným vedením lektorů.

            Odkaz: http://www.slovanmt.cz/uvodni.p47.html

• Maják – DDM Moravská Třebová

Je příspěvková organizace zřízena městem Moravská Třebová. Snaží se vytvářet

podmínky pro smysluplné využití volného času dětí, žáků, studentů a dospělých.

Jednotlivé činnosti  v  centru  souvisí  s  volným časem všech  věkových kategorií.

Zájmové vzdělání je realizováno formou pravidelné zájmové činnosti, příležitostné

zájmové činnosti a táborové a letní činnosti. Nabízí výukové programy pro školy,

soutěže a pořadatelství různých akcí pro širokou veřejnost.

Odkaz: https://www.ddm-mt.cz/
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• Pohybové studio „HÁČKO“

Jedná se poměrně o mladou organizaci, která vznikla v roce 2010 a založila ji Ing.

Helena Gálová. Činnost je zaměřena především na tvorbu choreografií pro skupiny,

se kterými veřejně  vystupuje a účastní se soutěží po celé České Republice. Děti

jsou  rozděleny  do  tanečních  skupin  dle  věku,  od  toho  se  odvíjí  náročnost

choreografie. Studio nabízí také speciální skupinu pro tančení flamenca a to pro

děti od 6 let.

Odkaz: http://pshacko.webmium.com/

3. 3. 3     Sportovní areály

• Rekreační areál na Knížecí louce

Areál je rozdělen na dvě části: sportovní a relaxační. Ve sportovní části areálu se

nachází in line dráha pro bruslaře o délce 1.800 m a šířce 3 m. Relaxační části

dominuje nově  vybudované biocentrum se soustavou tůní, částečně  propojených

nově modelovaným korytem řeky Třebůvky s mnoha meandry. Obě části propojuje

700 m dlouhá cyklostezka.  Z jižní  strany se nad Knížecí  loukou tyčí  rozhledna

Pastýřka, která je turisty hojně navštěvovaná.

Odkaz:http://www.moravskatrebova.cz/cs/turista/rekreacni-areal-knizeci-

louka.html

• Zimní a fotbalový stadion

Areál  zimního  stadionu  je  možné využívat  celoročně.  V zimním období  nabízí

bruslení  pro veřejnost,  pronájem pro skupiny nebo bruslení  pro školy.  V letním

období  nabízí  floorball,  in–line  hokej,  volejbal,  nohejbal,  basketbal  a  in-line

bruslení.

            Odkaz: http://www.tsmt.cz/index.php/sportoviste

• Tenisové kurty, nafukovací tenisová hala

Tenisové kurty je sportovní zařízení TJ Slovan. Nachází se zde 5 kurtů a tréninková

stěna. Nabízí také tenisovou školičku pro děti od 4 let. Nafukovací tenisová hala je

účelovou sportovní stavbou ve sportovním areálu Moravské Třebové v blízkosti 
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Moravskotřebovského aquaparku a tenisových kurtů. Hala je určena ke hře tenisu a

nohejbalu.  Nafukovací  hala  je  provozována  v  měsících  říjen-březen.  V období

květen  –  září  je  hala  demontována  a  používá  se  pouze  hrací  plocha  k  letním

aktivitám jako doplňkové rekreační sportoviště v součinnosti 

s Moravskotřebovským aquaparkem.

Odkaz: http://www.tsmt.cz/index.php/sportoviste

• Aguapark

Moravskotřebovský aquapark vznikl komplexní rekonstrukcí bývalého koupaliště

nákladem  62  mil.  Kč.  Rekonstrukcí  zde  vznikl  plavecký  bazén,  který  má  4

samostatné plavecké dráhy. Dále rekreační bazén – zahrnuje vodní atrakce jako

vodní  hřib,  chrliče  a  stěnové  trysky,  sedací  lavice  s  celoplošnou  vzduchovou

masáží, dnový vzduchovač  a houpací bazén. Nesporným lákadlem aquaparku je

tobogán o délce 51 m a skluzavka o délce 29m.

Odkaz: http://www.moravskatrebova.cz/cs/turista/aquapark.html

• Dopravní hřiště

Dopravní  hřiště  v  loňském  roce  prošlo  drobnou  rekonstrukcí  a  kvalitním

dovybavením. Hřiště slouží především k výuce dopravní výchovy

v moravskotřebovských školách. V současné době je hřiště vybaveno dopravními

značkami. Do budoucna chce město zřídit i semafory.

Odkaz:https://www.vychodni-cechy.info/moravska-trebova/10_10754_detske-

dopravni-hriste/

• Sportovní areál Staré město

Jedná se o sportovní areál v obci Staré město nedaleko Moravské Třebové. Areál

byl realizován v říjnu 2009. Hřiště  nabízí různé druhy aktivit pro různé věkové

kategorie. V areálu najdeme fotbalové hřiště s umělým zavlažováním, víceúčelové

hřiště (umělá plocha pro tenis, volejbal a míčové hry) s umělým osvětlením. Dále

cvičnou plochu  pro tenis,  doskočiště  pro skok do dálky,  minigolf  a  plochu pro

pétangue.

Odkaz: https://www.stare-mesto.eu/sportovni-areal-stare-mesto

32



4     MOŽNOSTI MONITORINGU ÚROVNĚ MOTORIKY

4. 1      Diagnostika motoriky

V  tělesné  výchově,  sportu  a  pohybové  rekreaci  využíváme  široký  rejstřík

diagnostických prostředků, jimiž disponují tělovýchovné lékařství, sportovní antropologie,

psychologie či  sociologie.  Nejdůležitější  jsou však prostředky pedagogické,  mezi nimiž

zaujímají  testy  významné  místo.  Motorické  testy  jsou  prostředkem  a  nástrojem

motodiagnostiky,  poznávací  činnosti,  která  směřuje  od  pozorování  (měření,  testování,

registrace) určitých pohybových projevů (znaků, symptomů, výkonů, …) k jejich výkladu.

Testy a jiné diagnostické prostředky vybírá pedagog z pramenů, které jsou již k dispozici.

Jsou  to  především  souhrnné  publikace  o  testování  a  testech,  manuály  jednotlivých

testových  baterií  a  články  v  časopisech,  které  informují  o  nově  vytvořených  testech.

(Měkota, Blahuš, 1983, s. 269, 270).

Zvonař,  Duvač  a  kol.  (2011)  publikují  diagnostiku  motoriky  jako  poznávací

činnost, která sestává z registrace, zpracování, výkladu a formulování závěrů. Na základě

diagnostiky motoriky stanovujeme diagnózu, tedy celkový motorický stav člověka, jeho

nedostatky  a  odchylky  případně  jeho  další  vývin.  V  diagnostice  motoriky  hodnotíme

zejména úroveň kondičních a koordinačních schopností, pohybových dovedností, tělesné

zdatnosti, pohybové a sportovní výkonnosti atd.

4. 2     Motorické testy a testování

Čelikovský a kol. (1979) uvádí, že testem se rozumí standardizovaný postup, jehož

obsahem je pohybová činnost. Z hlediska testované osoby test představuje standardizovaný

pohybový úkol, který má být splněn. Testováním se rozumí praktická činnost založená na

obecnější teorii a přesahující rámec tělesné kultury, týká se měření v širším slova smyslu.

Testování zahrnuje všechny podstatné podmínky a pravidla platná pro měření. Postihuje

hlavní stránky tělesných cvičení a motorické výkonnosti.

Podle Měkoty a Blahuše (1983) se motorickým testem rozumí určitá „zkouška“.

Užitím  odborného  termínu  vyjadřujeme,  že  se  jedná  o  zkoušku  vědecky  podloženou,

jejímž cílem je dosáhnout kvantitativního vyjádření výsledku. Testování tedy znamená:

1. provedení zkoušky ve smyslu procedury,

2. přiřazování čísel, jež jsme nazvali měřením.
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Člověka, který se testování podrobuje, nazýváme testovanou osobou. Testy, které

označujeme  přívlastkem  motorické, se  vyznačují  tím,  že  jejich  obsahem  je  pohybová

činnost, vymezená pohybovým úkolem testu a příslušnými pravidly.

Zvonař,  Duvač  a kol.  (2011) definují test  jako základní prostředek na testování.

Testem rozumíme zkoušku nebo měření jednotlivce s cílem určit jeho stav. Proces zkoušení

je potom testování, získané číselné údaje jsou výsledky testování nebo výsledky testu. Dále

testem rozumíme standardizovaná tělesná cvičení, kterými měříme pohybové schopnosti a

dovednosti sportovců. Testy jsou významnou součástí testování a hodnocení.

4. 2. 1        Dělení motorických testů

Pro praktické účely a přehlednost Čelikovský a kol. (1979) rozděluje testy do těchto

základních skupin:

1) Testy základní tělesné výkonnosti

• zjišťují úroveň pohybových schopností, které se uplatňují v tělesné výchově

• obsahují  jednoduché činnosti,  jimž nemusí předcházet  složitější motorické učení

(používají  se  např.  shyby,  běhy,  různé  formy dřepů,  jednoduchých  skoků,  hodů

apod.)

• vylučuje se zde tělocvičná a sportovní techniky, jde o zjištění stavu základní tělesné

výkonnosti, nikoli stavu naučených pohybově náročnějších dovedností.

2)  Testy tělocvičné a sportovní výkonnosti

• jsou zaměřeny k zjišťování připravenosti a schopnosti k tělocvičným a sportovním

     činnostem

• pro jednotlivé sporty se vypracovávají speciální testy (v těchto testech se měří např.

     atletické disciplíny, různé cvičební tvary, dovednosti z míčových her apod.)

3) Testy pohybového nadání (pohybových dovedností)

• testy měří stupeň snadnosti, s jakou se jedinec učí nové pohybové dovednosti

• obsahem testu jsou koordinačně složitější pohyby

V praxi jsou nejpoužívanější testy základní tělesné výkonnosti, které mohou sloužit i jako

kontrola úrovně pohybových schopností cvičenců a sportovců různých odvětví.

34



4. 2. 2     Testové baterie a profily

Testové baterie (homogenní nebo heterogenní) tvoří seskupení vícerých testů, které

jsou  společně  standardizované.  Homogenní  testové  baterie  konstruujeme  za  účelem

zvýšení spolehlivosti, heterogenní za účelem zvýšení validity výpovědi o tom, co je cílem

testování.  Homogenní  baterie  jsou  sestavené  z  podobných,  úzce  zkorelovaných  testů,

heterogenní z různých, navzájem jen málo zkorelovaných testů. (Zvonař, Duvač, kol. 2011,

s. 191.)

Autoři Zvonař, Duvač a kol. testový profil popisují jako volnější seskupení testů,

které  se  mohou  zobrazit  i  graficky.  Výsledky testů  se  uvádějí  samostatně  a  souhrnný

výsledek se neuvádí. Výsledky všech testů musí být vyjádřené ve stejné stupnice (např. T-

body, percentily atd.). Je to názorný grafický systém, který ukazuje výsledky vícerých testů

u jedné osoby.

Čelikovský a kol. (1979) uvádí, že jako baterii motorických testů označujeme ustálenou

sestavu testů, jejichž pořadí při  testování, způsobu celkového vyhodnocení celé baterie,

výkonnostní  normy  pro  populaci  jsou  standardizovány.  Někdy  je  i  celá  baterie  testů

označena jako test. Potom jednotlivé testy nazýváme položky.

Dle  Měkoty  a  Blahuše  (1983)  se  testová  baterie  (homogenní  nebo  heterogenní)

vyznačuje tím, že všechny testy (subtesty) do ní zařazené jsou standardizovány společně a

výsledky subtestů se kumulují,  ve svém úhrnu vytvářejí jeden výsledek (skóre baterie).

Testový profil popisují jako volnější seskupení jednotlivých testů, souhrnný výsledek se

obvykle vůbec neurčuje. Atletický profil žáka mohou tvořit např. tři testy: běh, skok a hod.

Jejich skóre jsou tři samostatné výsledky, často předkládané v grafické formě.

4. 3     Motorický test MABC-2

Test motoriky pro děti  – MABC-2 (Movement Assessment Battery for Children

-2nd  Editione)  je  standardizovanou  zkouškou  motoriky.  Zahrnuje  dva  diagnostické

přístupy:  kvantitativní  hodnocení  výkonu  v  pohybových  úlohách  vztažené  k  věkovým

normám, a kvalitativní hodnocení způsobu provedení pohybových úloh.

Test je určen pro hodnocení úrovně motoriky, a pro identifikaci stupně a charakteru

motorických obtíží, resp. vývojové poruchy pohybové koordinace u dětí ve věku 3 až 16

roků. Test obsahuje tři věkové verze – pro věkovou skupinu 3-6 roků, 7-10 roků a 11-16

roků (označené AB1, AB2, resp. AB3). 
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Vychází  z  behaviorálního  pojetí  hodnocení  motorických  funkcí  člověka  a

předpokládá,  že  úroveň  fungování  základních  motorických  funkcí  dítěte  se  odráží  ve

výstupním výkonu a pozorovatelném způsobu provedení senzomotorických úloh.

Každá věková verze Testu MABC-2 obsahuje osm položek – pohybových úloh.

Každá  položka  je  určena  pro  hodnocení  jedné  z  následujících  komponent  motorické

způsobilosti:  komponenta  manuální  dovednosti  (jemné  motoriky),  komponenta  hrubé

motoriky a komponenta rovnováhy.

Položkové skóry se následně vyhodnocují společně pro zjištění celkového ukazatele

úrovně motoriky.  (HENDERSON, Sheila E., David SUGDEN, Anna Louise BARNETT a

Rudolf PSOTTA, 2014.)

4. 4     Motorický test UNIFITTEST (6-60)

Jedná se  o  testovou baterii,  která  se  dá  v současné  době  použít  pro hodnocení

úrovně  základní motorické výkonnosti a vybraných charakteristik tělesné stavby jedinců

obojího pohlaví ve věku od 6 do 60 let. (Suchomel, 2004, s. 12.)

Unifit test pro populaci od 6 – 60 let obsahuje:

Motorické testy

1. skok do dálky z místa,

2. leh – sed opakovaně,

3. 12. min. běh, nebo

4. vytrvalostní člunkový běh,

5. chůze na 2 km,

6. člunkový běh 4 x 10 m do 14 r.,

7. shyby – chlapci,

8. ve shybu – děvčata 15 – 30 r.,

9. hluboký předklon v sedu 30 r.

Somatická měření

1. tělesná výška

2. tělesná hmotnost

3. podkožní tuk (3 kožní řasy – triceps, pod lopatkou a na boku)

U motorických  testů  body 1  –  4  jsou  povinné  testy,  body 5  –  9  jsou  volitelné  testy.

(Zvonař, Duvač a kol. 2011, s. 192.).
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4. 5      Motorický test EUROFIT

V současnosti  se  z  heterogenních  testových  baterií  používají  hlavně  tyto  dvě  –

Eurofit  a  Unifittest.  Eurofit  se  používá  pro  mládež  i  dospělé.  Umožňuje  porovnávání

somatických a motorických znaků zemí EU. (Zvonař, Duvač a kol., s. 191.

Suchomel (2004) uvádí, že v evropských zemí je nejvíce rozšířen testový systém

EUROFIT (Council of Europe, Committee for the Development of Sport). Tato testová

baterie obsahuje pro děti školního věku 9 motorických testů:

Testy pohybové výkonnosti

1. test rovnováhy „plameňák“,

2. talířový tapping,

3. předklon s dosahováním v sedu,

4. skok do dálky z místa

5. ruční dynamometrie,

6. leh – sed (30 s),

7. výdrž ve shybu,

8. člunkový běh 10 x 5 m,

9. vytrvalostní člunkový běh na 20 m.

Somatická měření

1. tělesná hmotnost

2. tělesná výška

3. podkožní tuk (kožní řasy – triceps,  biceps,  kožní řasa na zádech, na boku a na

lýtku).

EUROFIT používají  i  na  Slovensku,  jak  v  původní  verzi,  tak  i  v  redukované  podobě

obsahující pouze 5 motorických testů. Redukovaná podoba testového systému EUROFIT

obsahuje:

1. skok do dálky z místa,

2. leh – sed (30 s ),

3. výdrž ve shybu,

4. člunkový běh 10 x 5 m,

5. vytrvalostní člunkový běh na 20 m (Zvonař, Duvač a kol. 2011).
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4. 6      Tělovýchovný program FITNESSGRAM/ACTIVITYGRAM

V  USA  je  v  současné  době  nejvíce  rozšířená  testová  baterie

FITNESSGRAM/ACTIVITYGRAM.  Jedná  se  o  komplexní  americký  tělovýchovný

program,  který  byl  vyvinut  v  80.  letech  20.  století  v  Cooper  Institut  USA.

FITNESSGRAM/ATIVITYGRAM program se skládá ze dvou základních složek a to:

 FITNESSGRAM –  kompletní  testová  baterie  k  zjištění  zdravotně  orientované

zdatnosti

 ACTIVITYGRAM – program detailně zaznamenávající pohybovou aktivitu žáka.

Pohybová  aktivita  je  zjišťována  třídenním  dotazníkem  (2  školní  dny  a  1

víkendový).  Slouží  k  zjištění  intenzity,  množství  a  typu  pohybové  aktivity.

(www.cooperinstitute.org/fitnessgram)

Fitnessgram  obsahuje  testové  položky  rozdělené  podle  složek  zdravotně  orientované

zdatnosti do 3 skupin a to: Aerobní kapacita, tělesné složení a svalová síla, vytrvalost a

flexibilita. Viz tabulka č. 1.

Testová baterie FITNESSGRAM

Aerobní kapacita
(volba jednoho testu)

Tělesné složení
(volba jednoho testu)

Vytrvalostní člunkový běh

• běh na 1 míli
• chůze na 1 míli

Měření kožních řas

• index tělesné hmotnosti (BMI)
• bioelektrická impedance nebo 

automatizovaný kaliper

Svalová síla, vytrvalost a flexibilita

Síla a vytrvalost břišních svalů Síla a flexibilita extenzorů trupu

Hrudní předklony v lehu pokrčmo Záklon v lehu na břiše

Síla a vytrvalost horní části trupu
(volba jednoho testu)

Flexibilita
(volba jednoho testu)

90° kliky

• modifikované shyby
• výdrž ve shybu

Předklony v sedu pokrčmo jendonož

• dotyk prstů za zády

Tabulka č. 1 (Zvonař, Duvač a kol. 2011)

38



4. 7  Motorický test TGMD-2 (Gross Motor Development, Second

        Edition)

      

TGMD-2 je test velmi často využívaný k měření úrovně hrubé motoriky u dětí. Test

se zabývá vývojem hrubé motoriky u dětí ve věku od 3-10 let. Test se rozděluje na dva

subtesty. První subtest se týká lokomoce, tedy lokomočních dovedností. Druhý subtest je

zaměřen  na  manipulační  dovednosti.  Každá disciplína  obsahuje  3-5  kritérií,  kterých  si

testující při testování všímá a hodnotí jejich provedení. Pro realizaci testu jsou nezbytné

pomůcky, jde o běžné vybavení mateřských škol. (Ulrich, 2000).

Test je podrobněji rozpracován níže v empirické části bakalářské práce.
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II  EMPIRICKÁ ČÁST



5    CÍLE A ÚKOLY PRÁCE

          Cílem bakalářské práce je provést analýzu úrovně motorických dovedností u dětí ve

věku 6 – 7 let. Dílčím cílem je zjistit na jaké úrovni je samotný vztah dětí k pohybu a

pohybovým aktivitám.

Dalším dílčím cílem je zmapovat aktuální možnosti pohybového vyžití ve městě

Moravská Třebová vhodné pro děti předškolního věku, tudíž možnosti nejen mateřských

škol, ale také samotných rodičů.

Ze stanového cíle vyplynuly tyto úkoly:

• Vytvoření potřebné dokumentace pro vstup do MŠ.

• Vytvoření informovaného souhlasu rodičů.

• Vytvoření dotazníku ke zjištění názorů rodičů.

• Zajištění pomůcek potřebných k realizaci výzkumu.

• Aplikace dotazníku pro rodiče, sběr údajů.

• Realizace samotného výzkumu v mateřských školách.

• Vyhodnocení získaných dat a sumarizace závěrů.

• Vyhodnocení údajů z dotazníků od rodičů.

• Vytvoření bakalářské práce.
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6     METODIKA

6. 1 Charakteristika výzkumného souboru

           Výzkumné šetření „ Analýza motoriky 6-7 letých dětí v okrese Moravská Třebová“

bylo realizováno ve dvou hlavních mateřských školách přímo ve městě Moravská Třebová.

Obě mateřské školy se nacházejí v klidnější části města se zahradou a možnostmi širokého

vyžití  v  oblasti  pohybových  aktivit  a  činností.  Školy  mají  pestré  a  široké  vybavení

nejrůznějších pomůcek a nářadí pro podporu a podněcování dětí k pohybovým činnostem a

aktivitám.

           Po domluvě s ředitelkami jednotlivých škol bylo výzkumné šetření zařazeno do

třídního vzdělávacího plánu jednotlivých tříd a probíhalo v době již zavedené pohybové

chvilky. Celkový počet dětí navštěvující I. Mateřskou školu Piaristickou je 182 dětí, včetně

čtyř odloučených pracovišť, a II. Mateřskou školu Jiráskovou v počtu 199, včetně jednoho

odloučeného pracoviště zapsaných na školní rok 2018/2019.

               Celkově se výzkumného šetření zúčastnilo 61 dětí z obou mateřských škol, z toho

27 dívek a 34 chlapců ve věku od 6- 7 let.  Průměrný věk sledovaných dětí byl 6,4 let.

Průměrná  výška  dětí  byla  125,89  cm  (graf  č.  1.).  Průměrná  tělesná  hmotnost  dětí

dosahovala 25,24 kg (graf č. 2.).

Graf č. 1 Průměrná výška dětí (n=61).
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Graf č. 2 Průměrná tělesná hmotnost dětí (n=61).

 

6. 2 Organizace výzkumného šetření

1) Začátkem školního roku 2018/2019 byli  za souhlasu ředitelek  obou mateřských

škol osloveni rodiče na společné informativní školní schůzce.  Došlo k bližšímu

seznámení  s  plánovanou  výzkumnou  sondou,  k  přesnému  popisu  výzkumného

šetření a umístění výzkumu do třídního vzdělávacího programu. S projektem byly

seznámeny i jednotlivý pedagogové ze tříd.

2) Projekt  se  týkal  dětí  předškolního  věku  tj.  6-7  letých  dětí.  Rodiče  těchto  dětí

vyjádřily souhlas se zapojením do projektu a souhlas potvrdily svým podpisem tzv.

informativního souhlasu rodičů  (příloha č. 1.). Dále rodiče souhlasily s použitím

zjištěných dat a údajů do bakalářské práce.

3) Před  samotnou  realizací  výzkumné  sondy  byl  vytvořen  formulář,  týkající  se

povolení od ředitele školy ke vstupu do prostor mateřské školy, pohybu v mateřské

škole a samostatné práce s dětmi po dobu výzkumného šetření (příloha č. 2.)

4) Analýza je doplněna o informace z dotazníku (příloha č.  3.),  který byl  sestaven

přímo rodičům dětí, které se účastnily analýzy. Jednalo se o informace z oblasti

sportu,  aktivního  života,  pohybové  činnosti  a  zájmy  dětí  a  rodičů.  Dotazník

zpracovávali anonymně.

5) Samotná realizace výzkumné sondy byla zahájena v září 2018 v I. Mateřské škole

Piaristické a následně ve II. Mateřské škole Jiráskové. Cílem výzkumné sondy bylo

provést analýzu motorických dovedností u dětí ve věku od 6-7 let a to konkrétně ve

dvanácti pohybových disciplínách formou testu TGMD - 2. 
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Obsahem testu byly tyto disciplíny: běh, cval vpřed (gallop), skoky na jedné noze,

přeskok,  skok  snožmo,  cval  stranou,  obouručný  úder  statického  míče,  driblink

jednoruč  na místě,  chytání míče oběma rukama,  kopnutí  do stojícího míče,  hod

vrchním obloukem a kutálení míčku.

6) Z důvodu časové náročnosti byly vytvořeny skupinky dětí a jednotlivé pohybové

disciplíny rozděleny do dvou bloků  (z  důvodu nepříznivého počasí)  na aktivity

realizované na školní zahradě a ve vnitřních prostorách školy.

6. 3     Statistické metody a techniky

K bakalářské práci byl vytvořen anonymní dotazník s otázkami vztahující se

k  pohybovým  aktivitám.  Dotazník  byl  předložen  rodičům  společně  s  informovaným

souhlasem.  Při  předávání  dotazníku  učitelkou  byli  rodiče  řádně  seznámeni  o  způsobu

vyplnění otázek. Dotazník byl sestaven z 10 otázek (otevřené i zavřené) a doplňujících

obecných identifikačních údajů  (příloha č.  3).  Zhruba po dvou týdnech byly dotazníky

shromážděny zpět.

Pomocí testu TGMD - 2 byla u dětí zjišťována úroveň pohybových dovedností. U

dětí byla před samotným výkonem zjištěna výška, tělesná hmotnost a přesný věk. Každý

pohybový úkol  byl  dětem  názorně  ukázán.  Motivace  probíhala  formou  příběhu  a  hry

„zvířecí olympiáda“. Děti byly dále jednotlivě pozorovány při výkonu aktivity a následně

zjištěné  údaje  zapsány  do  záznamového  archu.  Test  TGMD-2  se  skládá  celkem  z  12

motorických testů, které jsou rozděleny do dvou subtestů. (viz tabulka č. 2.)

LOKOMOČNÍ ČÁST (1. subtest): MANIPULAČNÍ ČÁST (2. subtest):

• běh •  obouručný úder statického míče

• cval vpřed (gallop) •  driblink jednoruč na místě

• skoky na jedné noze •  chytání míče oběma rukama

• přeskok •  kopnutí do stojícího míče

• skok snožmo •      hod vrchním obloukem

• cval stranou •      kutálení míčku
Tabulka č. 2

Celková doba výzkumu trvala cca 1 měsíc a celkově bylo změřeno 61 dětí ve dvou

největších mateřských školách v Moravské Třebové.
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7 VÝSLEDKY A DISKUSE

7. 1 Výsledky testu TGMD-2

Možné úrovně jsou podle dosažených bodů následující:

Kate
gorie

Slovní ohodnocení GMQ standardní
skóre

Skóre v procentech

7 Velmi dobrá > 130 99th

6 Výborná 121-130 92-98th

5 Nadprůměrná 111-120 76-91th

4 Průměrná 90-110 25-75th

3 Podprůměrná 80-89 10-24th

2 Nízká 70-79 2-8th

1 Velmi nízká <70 <1st

Tabulka č. 3 (Ulrich, 2000).

Vyhodnocení proběhlo na základě výsledků testu TGMD-2, kdy byly děti rozděleny

podle  získaných  bodů  do  výše  uvedených  kategorií  (tabulka  č.  3).  Žádné  z  dětí

nedosahovalo  bodově  do  kategorie  č.  1,  tedy  do  kategorie  s  velmi  nízkou  úrovní

motorických dovedností. Nevyskytla se ani kategorie č. 5, tedy kategorie s nadprůměrnou

úrovní motorických dovedností a ani kategorie č. 6. a 7., tedy kategorie s výbornou a velmi

výbornou úrovní motorických dovedností.

Podle získaných výsledků dětí nejvíce dosahovaly do kategorie 2,3, a 4.

Z  podrobnějšího  pohledu  v  kategorii  č.  2  (nízká  úroveň  motorických  dovedností)  se

umístilo 6 dětí (10%). Do kategorie č. 3 (podprůměrná úroveň motorických dovedností)

spadalo 19 dětí (31%) a do kategorie č. 4 (průměrná úroveň motorických dovedností) bylo

zařazeno 36 dětí (59%).
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Graf č.  3  Celkové rozdělení dětí do kategorií podle úrovně motorických dovedností

(n=61).

Vysvětlivky:

 2. kategorie – nízká úroveň motorických dovedností

 3. kategorie – podprůměrná úroveň motorických dovedností

 4. kategorie – průměrná úroveň motorických dovedností

 n = počet dětí

Graf č. 4 Rozdělení dětí do kategorií dle pohlaví (n=61).

Jednotlivé kategorie úrovně rozděleny podle barvy na výkony chlapců (modrá) a výkony

dívek (růžová).
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Cílem práce bylo zjistit úroveň motorických dovedností u dětí ve věku od 6-7 let

prostřednictvím testu TGMD – 2. Test prokázal, že úroveň motorických dovedností 

u chlapců je celkově v průměru nižší než u dívek. Mezi nejlepší výkony u chlapců v části

lokomočních  dovedností  patří  běh a  u  manipulačních  dovedností  chytání  míče  oběma

rukama. Naopak mezi nejméně zvládnuté dovednosti z oblasti lokomočních dovedností je

skok snožmo a z manipulačních dovedností obouručný úder statického míče.

U dívek  test  v  jednotlivých  výkonech  dopadl  stejně  jako  u  chlapců.  Nejlepším

výkonem v  lokomočních  dovednostech  u  dívek  je  také  běh a  v  oblasti  manipulačních

dovedností  je  to  chytání  míče  oběma rukama.  Nejméně  zvládnutá  dovednost  v  oblasti

lokomoce u dívek to je také skok snožmo a v oblasti manipulace obouručný úder statického

míče.

Graf č. 5 Srovnání lokomočních dovedností mezi pohlavím.

Vysvětlivky: porovnání 1. subtestu v TGMD-2, n= 61 (chlapci – 34, dívky – 27).
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Graf č. 6 Srovnání manipulačních dovedností mezi pohlavím.

Vysvětlivky: porovnání 2. subtestu v TGMD-2, n= 61 (chlapci – 34, dívky – 27).

Dívky oproti chlapcům v oblasti manipulačních dovedností dopadly v lépe, i přes

to, že počet testovaných dívek byl nižší než u testovaných chlapců.  (Graf č.  6). Dívky

dosáhly vyššího standardního skóre.

V celkovém porovnání mezi lokomočními a manipulačními dovednostmi děti byly

úspěšnější  v  subtestu  manipulačních  dovedností.  To  napovídá  o  určité  šikovnosti  při

zacházení s předměty a správném rozvoji v oblasti hrubé motoriky. V tomto subtestu se

nejlépe dětem dařilo chytání míče oběma rukama, kutálení míčku, kop do stojícího míče,

naopak  obtíže  měly  u  obouručného  úderu  statického  míče,  driblinku  a  hodu  vrchním

obloukem. V subtestu lokomočních dovedností se dětem nejvíce dařil běh, cval a poskoky,

naopak problémy měly se skokem snožmo, přeskoky a cvalem vpřed (gallop).

Dílčím cílem práce  bylo  zjistit  aktuální  situaci  ve  městě  Moravská  Třebová ve

smyslu nabídky a možností pohybových aktivit, přístupu rodičů samotných k pohybovým

aktivitám,  nejvíce  vyhledávané  a  oblíbené  aktivity  dětí,  intenzita  a  pravidelnost

pohybových aktivit u dětí. Tyto informace mi poskytl dotazník vyplnění od rodičů dětí.   

Z dotazníku vyplynulo, že samotní rodiče jsou z celkového počtu dotazovaných

v  67%  sportovně  aktivních,  tzn.  že  se  věnují  pravidelně  některé  pohybové  aktivitě.

Dotazník prokázal  v  100% shodě,  že rodiče,  kteří  se  nyní  věnují  pravidelně  pohybové

aktivitě, byly k pohybu vedeni už jako předškolní děti svými rodiči. Tento zdravý návyk

jim zůstal do dospělosti a pokračují v něm v další generaci, tedy se svými dětmi. 
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Mezi nejčastější společné aktivity mezi rodiči a dětmi dle dotazníku patří:

1. jízda na kole

2. plavání

3. in-line brusle, lední brusle

dále: lyže, turistika, jóga, tenis, fotbal, hokej, tanec a koloběžka (řazeno chronologicky dle

oblíbenosti).

Z pohledu intenzity a pravidelnosti pohybových aktivit dětí se prokázalo, že v 75%

dotazovaných  se  děti  pohybu věnují  zpravidla  1  x  týdne  prostřednictvím některého  ze

zájmových kroužků. Mezi nejčastější zájmové kroužky, které děti navštěvují, patří:

1. tanec

2. hokej

3. dobrovolný hasič

dále: tenis, fotbal, gymnastika, boj. umění, lezení na stěně, bruslení, plavání, cvičení pro

předškoláky (řazeno chronologicky dle nejčastějších odpovědí).

U otázky „motivace“ nejčastěji  rodiče odpovídali (v 57% dotazovaných), že své

děti  nemusí  motivovat  k pohybu,  jejich dítě  vyhledává samo příležitosti  k pohybovým

činnostem a hrám. V dalších 43% dotazovaných rodičů motivace probíhá nejčastěji:

1. sport, aktivita vykonávaná společně

2. kdo sportuje, je zdravý

3. rodič je vzorem pro dítě

dále:  návštěva oblíbeného místa,  zlepšení v dané aktivitě  nebo pohár za výhru (řazeno

chronologicky dle nejčastějších odpovědí).

Další  otázky  se  zaměřovaly  na  problematiku  nabídky  a  možnostmi  k  realizaci

pohybových aktivit v okolí bydliště a na spokojenost rodičů s touto nabídkou. Dále, jakou

pohybovou aktivitu či činnost samotní rodiče považují za nejvhodnější pro děti ve věku  6-

7  let.  Z  dotazníku  vyplynulo,  že  rodiče  že  71%  dotazovaných  je  zcela  spokojeno  s

nabídkou,  kterou město  a  okolí  nabízí.  V 22% případů  dotazovaných je  spokojeno jen

částečně a 7% rodičů spokojeno není. Rodiče dle dotazníku podle nejčastějších odpovědí

za nejvhodnější aktivitu pro dítě ve věku od 6-7 let považují:

1. jízda na kole

2. jakákoliv, která je baví nebo si dítě zvolí samo

3. plavání

dále: aktivita na čerstvém vzduchu, lyže běh, míčové hry,  tanec, atletika,  gymnastika a

kolektivní hry (řazeno chronologicky dle nejčastějších odpovědí).
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Mezi  nejoblíbenější  pohybovou  aktivitu  dětí  patří:  kolo,  tanec,  plavání,  fotbal,

brusle, lyže, gymnastika a tenis.

Z dotazníku vyplývá, že rodiče jsou ve větší míře sportovně založení a aktivní (82%

ženy, 18% muži nejčastěji ve věku od 30-40 let s dosaženým středoškolským vzděláním

ukončené maturitou). Rodiče své děti k pohybovým aktivitám v přiměřené míře vedou a

podporují  je.  V  současné  době  je  situace  v  Moravské  Třebové,  co  se  týče  nabídky

sportovních aktivit přijatelná a vyhovující, tzn. že, každý má možnost si dle svého zájmu

vybrat činnost, která ho baví a které se chce věnovat.
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ZÁVĚR

V posledních letech je čím dál častěji rozebírána problematika v oblasti pohybu,

životosprávy a celkového zdravého životního stylu, který se žene do popředí a stává se

moderní  záležitostí  v  životě  mnoha  lidí  a  rodin.  Nelze  jednoznačně  tvrdit,  že  zásady

zdravého životního stylu se dotýkají každé rodiny nebo jednotlivců, ale za posledních pár

let toto číslo zájmu o zdravý životní styl značně vzrostlo.

Společně  se  zdravým  životním  stylem  kooperují  pohybové  aktivity  a  pohyb

samotný,  který  je  velice  důležitý  v  životě  člověka.  Pohyb  pro  dítě  je  přirozený  a  je

známkou  jeho  zdravého  vývoje.  Z  pohledu  pohybových  (motorických)  dovedností  je

úroveň každého dítěte rozdílná. Každé dítě je jiné, má jiné motorické možnosti a na tyto

zvláštnosti je důležité přihlížet, jak v roli rodiče, tak i v roli učitele.

        Cílem  bakalářské  práce  bylo  zjistit  úroveň  a  provést  analýzu  motorických

dovedností u dětí ve věku od 6-7 let v okrese Moravská Třebová. Analýza motorických

dovedností  u dětí  této věkové skupiny byla realizována ve dvou největších mateřských

školách v Moravské Třebové a jejich odloučených pracovištích v okolí města. Celkově se

testu účastnilo 61 dětí z obou škol (34 chlapců a 27 dívek).  Průměrný věk sledovaných

dětí  byl  6,4  let.  Průměrná  výška dětí  byla 125,89 cm. Průměrná tělesná hmotnost  dětí

dosahovala 25,24 kg.

K  dosažení  daného  cíle  byl  zvolen  motorický  test  TGMD  –  2  (Gross  Motor

Development, Second Edition), který se skládá ze dvou subtestů (lokomoční a manipulační

subtest) v podobě 12 pohybových úkolů. Testem bylo zjištěno, že děti nejvíce dosahovaly

bodů pro kategorii 2, 3, a 4. Konkrétně 6 dětí (10%) dosáhlo nízké úrovně motorických

dovedností, 19 dětí (31%) dosáhlo podprůměrné úrovně a 36 dětí (59%) dosáhlo průměrné

úrovně  motorických  dovedností.  V  porovnání  mezi  lokomočními  a  manipulačními

dovednostmi z hlediska pohlaví test prokázal, že dívky mají vyšší úroveň manipulačních

dovedností  než chlapci,  i  přes to,  že počet  sledovaných dívek byl nižší  než u chlapců.

Naopak v prvním subtestu (lokomoční dovednosti) chlapci dopadli lépe než dívky.

Z pohledu jednotlivých pohybových disciplín, úplně nejnižšího počtu bodů 

v prvním subtestu děti dosahovaly v disciplíně „skok snožmo“ a to z 56% z celkového

počtu sledovaných dětí. V druhém subtestu děti dosahovaly nejnižšího počtu bodů 

u disciplíny „obouručný úder statického míče“ a to 77% z celkového počtu sledovaných

dětí. Z těchto zjištěných hodnot vyplývá, že děti u úderu nemají dostatečné zkušenosti 

s manipulací pálky. 
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Mateřské školy běžně  nemají toto vybavení, a proto pro děti  tato disciplína byla velice

složitá.

Prostřednictvím dotazníku, který obsahuje 10 otázek (otevřených i zavřených) byly

zjištěny další fakta a cenné údaje pro práci.  Výsledky dotazníku potvrdily, že rodiče 

v (82% ženy a v 18% muži) z celkového počtu dotazovaných osob, nejčastěji ve věku od

30-40 let a se středním odborným vzděláním ukončené maturitou jsou sportovně založení,

provádí sami pravidelně  (alespoň  1 x týdně) pohybovou aktivitu. Tento zájem o pohyb

pramení  už  z  jejich  dětství,  kdy  sami  rodiče  byli  vedeni  svými  rodiči  k  pohybu  a

pohybovým aktivitám. Jedná se o rodiče průměrného věku, sociálně  i  finančně  schopné

jedince, kteří jsou schopni své děti podpořit v jejich pohybovém (motorickém) rozvoji jak

materiálně, tak psychicky.

Z dotazníku vyplývá, že celkem 75% dětí navštěvuje zájmové kroužky pohybového

charakteru.  Tímto  způsobem  dochází  k  určité  podpoře  ze  strany  rodiny  pro  správný

motorický vývoj  dětí.  Ze  strany školy k podpoře  dochází  prostřednictvím pohybových

chvilek,  které  jsou  součástí  ŠVP  každé  školy.  Škola  v  rámci  svých  materiálních  a

finančních možností se snaží o maximální podporu a rozvoj motorických dovedností u dětí

předškolního  věku.  Obě  MŠ se  zapojují  do  sportovních soutěží,  do  organizace  výletů,

poznávání okolí a do organizace odborných výcviků (plavecký, lyžařský).

Město Moravská Třebová nabízí dostatečnou nabídku sportovišť a areálů, které děti

společně se školou v průběhu školního roku navštěvují.
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SOUHRN

Práce se zabývá rozvojem a úrovní pohybových (motorických) dovedností u dětí ve

věkovém rozpětí od 6-7 let, tj. u dětí předškolního věku. Práce je rozdělena na dvě hlavní

části a to na část teoretickou a část empirickou.

Teoretická část je zaměřena na přehled základních informací z odborné literatury,

která  se  danou  tématikou  zabývá.  Najdeme  v  ní  kapitoly  zaměřené  na  obecnou

charakteristiku  dítěte  předškolního  věku,  ve  které  je  podrobněji  popsán  anatomický,

fyziologický,  psychologický  a  sociální  vývoj  dítěte.  Dále  se  zaměřuje  na  pohybovou

aktivitu u dítěte, významem pohybové aktivity pro dítě, vývojem jemné a hrubé motoriky,

ale také pohybovými dovednostmi a schopnostmi.

Dále v teoretické části  práce najdeme kapitoly zabývající  se významem školy a

významem rodiny pro osvojování primárních pohybových dovedností u dítěte, možnostmi

pohybových aktivit v oblasti Moravská Třebová a okolí města. Najdeme zde také seznam

organizací,  zabývající  se  pohybovými aktivitami  pro  děti  předškolního věku a nabídku

sportovních areálů, které děti mohou plně využívat s rodiči ve svém volném čase, nebo je

navštěvují společně s MŠ.

Poslední  kapitola  teoretické  části  práce  je  zaměřena  na  možnosti  monitoringu

úrovně  motoriky dětí  předškolního  věku,  která  nás  podrobněji  uvádí  do  problematiky

diagnostiky motoriky, dělení motorických testů, informace o testových baterií a profilech,

ale také nám představí jednotlivé typy motorických testů, které jsou standardně používání

ke zjištění úrovně motoriky u dětí.

V empirické části práce jsou zpracovány výsledky výzkumného šetření. Výzkumný

soubor tvořilo celkem 61 dětí ze dvou největších mateřských škol (34 chlapců a 27 dívek).

Průměrný věk sledovaných dětí byl 6,4 let. Průměrná výška dětí byla 125,89 cm. Průměrná

tělesná hmotnost dětí dosahovala 25,24 kg.

Cílem práce bylo provést  analýzu a zhodnotit  úroveň  pohybových (motorických

dovedností) u dětí  ve věku 6-7 let v okrese Moravská Třebová. Ke zjištění úrovně  byl

použit test TGMD – 2.

Po  realizaci  testu  byly děti  rozděleny a  zařazeny do tří  kategorií  podle  úrovně

motorických  dovedností.  Výsledkem  testu  bylo,  že  do  kategorie  č.  2  (nízká  úroveň

motorických  dovedností)  patří  6  dětí  (10%)  z  celkového  počtu  sledovaných  dětí.  Do

kategorie č. 3 (podprůměrná úroveň motorických dovedností) spadá 19 dětí (31%)
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z celkového počtu sledovaných dětí  a do kategorie č.  4 (průměrná úroveň  motorických

dovedností) patří 36 dětí (59%) z celkového počtu sledovaných dětí. Test prokázal, že větší

polovina dětí odpovídá úrovni motorických dovedností vzhledem ke svému věku.

Dílčím cílem práce  bylo zjistit  a  zmapovat  aktuální  situaci  ve  městě  Moravská

Třebová v kontextu nabídky různých organizací, které nabízí zájmové kroužky pro děti

předškolního věku a dalších možností využití volného času společně pro děti a rodiče, ale

také jaké možnosti využití mají samotné mateřské školy.

    Prostřednictvím dotazníku bylo zjištěno, že rodiče v (82% ženy a v 18% muži)

z  celkového  počtu  dotazovaných  osob,  nejčastěji  ve  věku  od  30-40  let  a  se  středním

odborných  vzděláním  ukončené  maturitou  se  věnují  pravidelně  sportu  a  pohybovým

aktivitám a tímto způsobem vedou i své děti. Usilují o to, aby pro jejich děti byl pohyb

přirozenou součástí jejich života. Potvrzuje to výsledná hodnota z dotazníku, která uvádí,

že celkem 75% dětí navštěvuje zájmové kroužky pohybového charakteru.

Vzhledem k tomu, že v poslední době je velmi často rozebírané téma „obezita u

dětí“, která je spojená se špatným životním stylem a pohodlným způsobem života, je tedy

velice důležité děti vést k pohybu už od předškolního věku, primárně v prostředí rodiny.

Na toto prostředí dále navazuje prostředí školy, kterou dítě navštěvuje. Je opět důležité,

aby prostředí a podmínky ve škole byly pro dítě žádoucím způsobem podnětné. Pokud jsou

tyto podmínky žádoucím způsobem naplněny, pak dochází ke správnému rozvoji a podpoře

v oblasti pohybových dovedností.

Jako učitelka v MŠ se budu snažit, aby děti byly podporovány a motivovány

v přiměřené míře k pohybovým aktivitám s ohledem na individuální možnosti dětí. Dále

budu usilovat o to, aby děti měly pravidelný režim a pravidelně se věnovaly pohybu během

jejich pobytu v MŠ.
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SUMMARY 

The work deals with the development and level of movement (motor) skills of

children in the age range from 6-7 years, at preschool children. The thesis is divided into

two main parts, the theoretical part and the empirical part. 

The theoretical  part  is  focused on an overview of basic information from the

specialized literature that  deals with the given topic. There are chapters focused on the

general  characteristics  of  a  pre-school  child  in  which  the  anatomical,  physiological,

psychological  and social  development  of the child is  described in  more details.  It  also

focuses on physical activity at children, the importance of physical activity for the child,

the development of fine and gross motor skills, but also movement skills and abilities.

Furthermore, in the theoretical part of the thesis there are chapters dealing with

the importance of the school and the importance of the family for acquiring the primary

motor skills of the child, the possibilities of physical activities in the area of  Moravská

Třebová and its surroundings.  There is  also a list of organizations involved in physical

activities for pre-school children and a range of sports facilities that children can fully use

with their parents in their spare time or visit them together with kindergartens. 

The  last  chapter  of  the  theoretical  part  is  focused  on  the  possibilities  of

monitoring the level of motor skills of preschool children, which introduces us in more

details to the problems of motor diagnostics, division of motor tests, information about test

batteries  and profiles,  but  also  introduces  us  different  types  of  motor  tests,  which  are

standardly used for finding out the level of children's motor skills.

In the empirical part the results of the research investigation are processed. The

research group consisted of 61 children from the two largest kindergartens (34 boys and 27

girls). The average age of the monitored children was 6.4 years. The average height of the

children was 125.89 cm. The average body weight of the children was 25.24 kg. 

The aim of this work was to analyze and evaluate the level of movement (motor)

skills at children 6-7 years in district of Moravská Třebová. The TGMD-2 test was used to

determine the level of movement (motor) skills.

After  the  test,  the  children  were  divided  and  classified  into  three  categories

according to their level of motor skills. The result of the test was that category 2 (low

motor  skills)  included  6  children  (10%)  of  the  total  number  of  children  monitored.

Category 3 (below-average motor skills) includes 19 children (31%) of the total number of 
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children monitored, and Category 4 (average motor skills) includes 36 children (59%) of

the  total  number  of  children  monitored.  The  test  showed  that  the  greater  half  of  the

children were at the age of their motor skills. 

The  partial  aim of  this  work  was  to  find  out  and  map the  current  situation  in

Moravská Třebová in the context of the offer of various organizations and hobby clubs for

preschool children and other leisure opportunities together for children and parents, but

also what kind of use the kindergartens themselves. 

Through the questionnaire, it was found that parents (82% of women and 18% of

men)  of  the  total  number  of  respondents,  most  between  of  age  30-40  years  and  with

secondary vocational education completed by school-leaving exams, regularly do sports

and physical activities and in this way lead their children. They strive for movement would

be a natural part of the lives of their children. This is confirmed by the resulting value from

the questionnaire, which states that a total of 75% of children attend leisure time activities

of a physical nature. 

Since the topic "obesity at children", which is associated with poor lifestyles and a

comfortable way of life, is very often discussed recently, it is very important for children to

move  from pre-school  age,  primarily  in  the  family  environment.  This  environment  is

further followed by the school environment that the child attends. It is important that the

school environment and conditions are challenging for the child. If  these conditions are

met in the desired way, then there is the right development and support in the area of motor

skills. 

As a kindergarten teacher, I will endeavor to encourage and motivate children to a

reasonable degree in physical activity, taking into account the individual possibilities of

children. I will endeavor  the children would have a regular regime and regularly engage in

movement during their stay in kindergarten. 
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Příloha č. 1

PÍSEMNÝ SOUHLAS RODIČŮ

Vážení rodiče,

jmenuji se Eliška Prokopová a jsem studentkou Pedagogické fakulty Univerzity Palackého

v Olomouci oboru Učitelství pro MŠ. Chtěla bych Vás požádat o Váš písemný souhlas

k  provedení  analýzy motoriky u  Vašeho  dítěte  formou několika  pohybových disciplín.

Získané  výsledky  použiji  ve  své   bakalářské  práci,  která  se  tematicky  zaměřuje  na

„Analýzu motoriky 6-7 letých dětí v okrese Moravská Třebová“. Děkuji

NÁZEV ORGANIZACE: ………...……………………………………………………

ADRESA ORGANIZACE: ……...…..…………………………………………………

SDĚLENÍ RODIČŮM

Vážení rodiče,

Váš (e)  syn/dcera ………………………………….. je  zapojen (a)  do projektu v rámci

bakalářské práce studentky Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Tím

Vás žádám o svolení k jeho realizaci formou několika pohybových disciplín, fotografování

Vašeho dítěte a využití fotografií pro účely bakalářské práce. Děkuji

SOUHLASÍM / NESOUHLASÍM                                      …….…………………………...

* nehodící se, škrtněte                                                                            podpis rodičů

  



Příloha č. 2

 POVOLENÍ ŘEDITELE ŠKOLY

Vážená paní ředitelko,

jmenuji se Eliška Prokopová a jsem studentkou Pedagogické fakulty Univerzity Palackého

v Olomouci oboru Učitelství pro MŠ. Obracím se na Vás s prosbou o povolení vstupu do

prostor Mateřské školy z důvodu výzkumu, který se zaměřuje na „Analýzu motoriky 6-7

letých dětí v okrese Moravská Třebová“. Jedná se o téma mé bakalářské práce. Analýza

se uskuteční u dětí, od nichž budu mít písemný souhlas rodičů. Děkuji

NÁZEV ORGANIZACE: ………………………………………………………………...

ADRESA ORGANIZACE: ……………………………………………………………….

SOUHLASÍM / NESOUHLASÍM

* nehodící se, škrtněte

Dne ……………………                                   V ……………………………………..

                                                                              ……………………………………….

                                                                                          Podpis a razítko školy



Příloha č. 3

DOTAZNÍK

Vážení rodiče,

jmenuji se Eliška Prokopová a jsem studentkou Pedagogické fakulty Univerzity Palackého

v Olomouci oboru Učitelství pro mateřské školy. Obracím se na Vás s prosbou o vyplnění

několika otázek v podobě  dotazníku.  Údaje,  které dotazník poskytne,  využiji  pro  svou

bakalářskou práci, která je zaměřena na téma „Analýza motoriky 6-7 letých dětí v okrese

Moravská Třebová“.  Tento dotazník slouží ke zmapování současné situace a vztahu

k pohybu.  Dotazník je zcela anonymní.  Pokud budete mít  zájem o výsledky výzkumu,

obraťte se na můj e-mail – Elca321@seznam.cz . Předem děkuji.

Odpověď prosím označte křížkem.

Pohlaví

Žena

Muž

Váš věk

Do 30 let

30 – 40 let

40 – 50 let

Nad 50 let

Dosažené vzdělání

Základní

SOU (výuční list)

SOŠ nebo gymnázium (s maturitou)

VOŠ, VŠ



Odpověď zakroužkujte nebo vyplňte čitelně hůlkovým písmem.

1) Věnujete se vy, jako rodiče, pravidelně některé pohybové aktivitě? Pokud ano,

uveďte které.

ANO     ……………………………………

NE

2) Byly jste vy,  jako děti  předškolního věku vedeni,  svými  rodiči  ke sportu či

pohybovým aktivitám?

ANO

NE

3) Věnujete se společně s dětmi opakovaně některé pohybové aktivitě (např. jízda

na kole, cvičení,…)? Pokud ano, uveďte které.

ANO     ………………………………………

NE

4) Jak často se věnujete pohybové činnosti s dětmi?

DENNĚ

JEDNOU TÝDNĚ

NEVĚNUJI SE

5) Jak motivujete děti k pohybovým aktivitám?

MOTIVUJI     ………………………………….

NEMOTIVUJI



6) Navštěvuje vaše dítě pravidelně některý zájmový kroužek? Pokud ano, uveďte

který.

ANO     …………………………………………

NE

7) Pohybuje  se  vaše  dítě  rádo,  vyhledává  samo  příležitosti  k  pohybovým

činnostem a hrám?

ANO

ČÁSTEČNĚ

NE

8) Která pohybová aktivita je u Vašeho dítěte nejoblíbenější? Specifikujte např.

jízda na kole, hra s míčem,….

NEJOBLÍBENĚJŠÍ ČINNOSTÍ JE  ...………………………………………………

9) Které pohybové aktivity považujete ze svého pohledu za nejvhodnější pro dítě

ve věku 6-7 let?

ZA NEJVHODNĚJŠÍ AKTIVITU POVAŽUJI …. …………………………………

10) Jste  spokojeni  s  nabídkou  pohybových  aktivit  a  možnostmi  k  realizaci

pohybových aktivit ve vašem okolí?

ANO

ČÁSTEČNĚ

NE

DĚKUJI ZA VÁŠ ČAS A OCHOTU
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